
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1879. Första Kammaren. N:o 14.

Onsdagen den 5 Mars.
Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Justerades 2 protokollsutdrag för den 3 i denna månad och 
protokollet för den 26 sistlidne Februari f. m.

Föredrogos men begärdes af flere ledamöter ånyo på bordet 
Stats-Utskottets nedan nämnda, den 3 i denna månad bordlagda 
utlåtanden och memorial, nemligen:

N:o_ 16, i fråga om beviljande af anslag till fortsättande af 
statens jernvägsbyggnader;

N:o 17, angående föreslagna statsbidrag till vägars anläggning 
och förbättring, hamn- och brobyggnader samt vattenkommunika
tioner, äfvensom sjösänkningar och andra vattenaftappnings- 
företag;

N:o 18, i anledning af Kongl. Maj:ts nådiga proposition an
gående beviljande af vissa förmåner för enskilda jern vägsanlägg
ningar;

N:o 19, om anvisande af de i Regeringsformens 63 § föreskrifna 
kreditivsummor.

Föredrogs men begärdes af flere ledamöter ånyo på bordet 
Bevillningsutskottets den 3 i denna månad bordlagda betänkanden:

N:o 1, angående vilkoren för tillverkning och försäljning af 
bränvin; och

N:o 2, angående hvitbetssockertillverkningsafgiften.

Föredrogos men begärdes af flere ledamöter ånyo på bordet 
Banko-Utskottets den 3 i denna månad bordlagda memorial:

N:o 3, i fråga om afskrifning ur Riksbankens hufvudkontors 
räkenskaper af åtskilliga fordringar;
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N:o 4, i fråga om afskrifning ur afdelningskontorets i Göte
borg räkenskaper af åtskilliga fordringar; och

N:o 5, i fråga om förhöjning af den f. d. Registratorn vid Riks
bankens afdelningskontor i Malmö C. J. Westrell vid erhållet af
sked meddelade pension.

2 Onsdagen den 5 Mars, f. m.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande Stats
utskottets den 26 och 28 sistlidne Februari bordlagda utlåtande 
N:o 11, angående regleringen af utgifterna under riksstatens Femte 
hufvudtitel.

lista punkten.

Bifölls.

2lära punkten.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Riksdagen har för in
nevarande och de närmast föregående 4 åren anvisat summor till 
flottans behof under Femte hufvudtiteln, hvilka i medeltal för 
hvarje år uppgått till 6,250,000 kronor i rundt tal. Då nu Kongl. 
Maj:t af innevarande Riksdag äskat ett belopp af endast 5,600,000 
kronor eller 650,000 kronor mindre än hvad som i medeltal under 
de närmaste föregående 5 åren beviljats, torde Kammaren redan 
häraf och för öfrigt af den utredning, som finnes. lemnad i stats
rådsprotokollet, behaga finna, att Kongl. Maj:t iakttagit alla de 
indragningar och besparingar, som under denna hufvudtitel utan 
men för sjöförsvarets bestånd och vidmakthållande ansetts vara 
rådliga. Emellertid har i Stats-Utskottets utlåtande öfver denna 
hufvudtitel en ytterligare minskning och indragning skett af icke 
mindre än 1,000,000 kronor eller, för att endast tala om de be
gärda anslagen under extra stat, % af hvad som derstädes be
gärts. Då detta Utskottets utlåtande af mig mottogs, kan jag 
icke neka till att jag berördes af en nedslående känsla, och jag 
frågade mig hvad anledningen till Utskottets förfarande kunde vara. 
Jag tror mig hafva funnit denna anledning i de upplysningar, som 
af en ledamot af Stats-Utskottet under förliden lördag lemnades,, 
då han yttrade, att inom Utskottet den åsigt gjort sig gällande 
att statsbristen för 1880, derest alla Kongl. _Maj:ts framställnin
gar skulle bifallas, komme att uppgå icke till 6V2 millioner, så
som Kongl. Maj:t beräknat, utan till öfver 11 millioner. Under 
sådana förhållanden lugnade sig min förvåning något. Det kan 
icke vara min afsigt, äfven om jag dertill ansåge mig befogad, 
att söka gendrifva denna uppfattning hos Stats-Utskottet, men 
det lärer då icke heller vara någon utsigt för mig, om jag äfven 
skulle uppbjuda alla mina bemödanden, att hos Kammaren kunna 
utverka någon förändring hvad de extra anslagen beträffar i hvad 
Utskottet föreslagit; men jag vill likväl hos Kammaren anhålla,
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att få till protokollet antecknadt att, derest Utskottets förslag Tillökning i 
skulle blifva Kammarens beslut, hvad som derigenom kommer att flottans °ffi- 
inträffa, eller att våra sjöfronter af befästningarna vid Carlskrona CfiQ?orts' 
komma att både under 1879 och 1880 befinna sig i icke stridbart 
skick, att flottan icke kan utsträcka ett verksamt försvar af våra 
kuster utom de närmast till Stockholm och Carlskrona angrän
sande områdena, att möjligtvis under nästa år en del af de pålit
lige och skicklige arbetare, som nu finnas anstälde vid flottans varf, 
komma att öka antalet af arbetslöse personer i landet, ansvaret 
härför icke kommer Konungens rådgifvare i sjöförsvarsärenden till 
last, icke heller någon af de flottans myndigheter, som hafva sig 
ålagdt att tillse det flottan befinner sig i tidsenligt och tjenst- 
bart skick.

Men om jag sålunda icke ämnar besvära Kammaren med 
några framställningar hvad beloppen angå i fråga om de extra 
anslagen, kan jag icke underlåta att, i fråga om hvad som begä- 
res på ordinarie stat, hos Kammaren anhålla att få taga dess upp
märksamhet något i anspråk, öfvertygad om att, derest de skål, 
jag kan anföra, af Kammaren icke finnas underhaltiga, Kammaren 
äfven skall beakta och bevilja de framställningar, som komma 
att göras.

Beträffande särskild! den nu föredragna punkten, lärer jag 
icke behöfva erinra Kammaren derom, att ett förslag, i hufvudsak 
öfverensstämmande med det af Kongl. Maj:t nu framlagda, vid 
föregående riksdag vann bifall icke blott af denna Kammare utan 
äfven af s/i7 af Andra Kammaren, och att Kammaren sålunda re
dan vid ett föregående tillfälle godkänt den tillökning hvarom 
nu är fråga. Min afsigt är endast, att för Kammaren redogöra 
för de skäl, som föranledt mig tillstyrka Kongl. Maj:t att till 
denna Riksdag framlägga ett förslag, som i vissa delar skiljer 
sig från det förra året framlagda. Jag har nyss nämnt, att Kongl.
Maj:ts förslag vid senaste riksdagen bifölls af s/17 af Andra Kam
maren eller med 79 röster mot 91, som afgåfvos för afslag; men 
bland dessa 12 röster, som sålunda utgjorde skilnaden, afgåfvos 
flera af personer, som yttrade sig för endast en partiel tillökning 
af flottans officerares antal och åtminstone en talare, hvars ord 
inom Kammaren väga ganska tungt i dessa frågor, yttrade sig 
mot indragning af den permanenta reservstaten. Under sådana 
förhållanden ansåg jag för min skyldighet att tillse, huruvida icke 
eu partiel tillökning skulle kunna föreslås med bibehållande af 
den permanenta reservstaten. Det är detta förslag, som nu före
ligger. Såsom Kammaren behagade erinra sig, innehöll förra 
årets förslag att med indragning af den permanenta reservstaten, 
när sådant utan olägenhet kunde ske, flottans officerscorps skulle 
ökas med 60 officerare, hvaraf 29 i kaptens- och högre grad samt 
31 i subalterngraden. Ku föreliggande förslag skiljer sig sålunda 
icke vidare från förra årets än deri, att, medan tillökning begä- 
res af endast subalternofficerare, eller i de grader der tillökning 
företrädesvis är af allra största vigt, den permanenta reservsta
ten skulle i sig upptaga alla de 29 officerare af kaptens- och
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högre grad, som i öfrigt erfordras för att på ett någorlunda till
fredsställande sätt kunna bemanna den materiel, vi nu ega. I 
hufvudsak är sålunda de båda förslagen hvarandra fullkom
ligt lika.

Jag anhåller sålunda hos Kammaren, och särskild! hos Grefve 
af Ugglas och de statsutskottsledamöter, som med honom instämt 
uti en afgifven reservation, att Kammaren äfven i dag ville lemna 
sitt bifall till Kongl. Maj ds förslag.

Grefve Lagerberg: Med anledning af chefens för Sjöför
svarsdepartementet yttrande, att han i Stats-Utskottets benägen
het att med något öfver 1,000,000 kronor nedsätta hvad Kongl. 
Maj:t å denna hufvudtitel begärt, trott sig böra se endast en ön
skan att få den hotande statsbristen fyld, ber jag att få nämna 
att jag, hvilken såsom ledamot af Utskottet temligen noga följt dessa 
frågor och afhört de deröfver hållna öfverläggningarna, verkligen 
icke tror, att Utskottet haft endast detta motiv för sitt förfa
rande. Det största anslag, hvars indragande Utskottet föreslagit, 
är, såsom herrarne finna, de begärda 850,000 kronor till nybygg
nad, och, så vidt jag kan påminna mig, låg förnämsta orsaken till 
detta Utskottets beslut i den brist på verklig öfverensstämmelse 
mellan regeringen och representationen beträffande de ifrågasatta 
fartygscerterna, som Utskottet ansåg förefinnas.

Denna fråga som nu föreligger är, så vidt jag kan finna, en af 
de allra vigtigaste på denna hufvudtitel, och berör på det star
kaste frågan om vårt lands försvar. Såsom chefen för Sjöförsvars
departementet omförmälde, framlades af Kongl. Maj:t vid sistlidne 
riksdag en proposition, hvilken efter mitt förmenande innehöll ett 
fullt utarbetadt förslag, som i detalj visade, huru det skulle kom
ma att se ut med flottans officerscorps i alla grader, när den nya 
löneregleringen blefve genomförd. Detta förslag fylde bristen på 
de för vår materiel nödiga officerare, och tog bort alla dessa sta
ter och undantagsförhållanden, som nu finnas vid flottan och bi
draga till de så kallade godtycklighetsanordningar, som jag inga
lunda tycker om och som, om de toges bort, skulle lända rege
ringen och landet till fromma. Jag understödde detta förslag och 
det gick här igenom, men föll i Andra Kammaren med 12 rösters 
pluralitet. Det lider icke tvifvel, att, om förslaget då kommit un
der gemensam votering, det hade gått igenom med pukor och 
trumpeter. Det kom dock icke, såsom herrarne erinra sig, under 
gemensam votering, ty denna Kammare hade föregått med ett 
exempel, som åberopades såsom prejudikat, och således föll förslaget.

1 år har Kongl. Maj:t framkommit med en proposition, deri 
föreslås afhjelpande af den förnämsta bristen nemligen den på 
subalternofficerare, och chefen för Sjöförsvarsdepartementet har 
nyss förklarat, att detta vore en början till genomförande af det 
förslag, som vid förra riksdagen framlades, men att ingenting 
hindrar att afbryta genomförandet deraf, om man nu tillsätter 
nya subalternofficerare och bibehåller den permanenta reservstaten.

För min del har jag inom Utskottet icke tvekat att under-
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stödja fjolårets förslag, men skulle icke detta vinna någon fram
gång kos denna Kammare, anser jag mig böra förklara, att jag 
är beredd rösta för Kongl. Maj:ts nu afgifna proposition, som jag 
då önskar all möjlig framgång.

Herr Montgomery Cederhielm: Om jag äfven icke kan
hysa de betänkligheter, som chefen för Sjöförsvarsdepartementet 
yttrade i afseende på farhågan att lemna vårt land utan försvar 
i hvad på vår flotta och våra sjöfästningar ankommer, har jag 
deremot det nöjet att i afseende på denna nu förevarande punkt 
kunna helt och hållet instämma med honom. Uppfattningen kan 
vara mycket olika om hvad som för närvarande är för landet 
farligt eller hvad man har behof att sätta sig i säkerhet för med 
afseende på ett möjligt öfverfall o. s. v., men jag tror, att i denna 
stund, då arffienden är uttröttad af ett långvarigt och dyrbart 
krig, då hela Europa väpnar af så mycket det kan och dåVi ho
tas af en fara, som är vida värre än något krig, det icke är så 
lätt att ruska upp eller rycka upp känslorna till någon uppfatt
ning af en hotande fara; och jag tror icke heller att detta nu är 
behöfligt, utan kan sparas till andra tillfällen, då sådant verkli
gen behöfs och då man icke kan vänta sig en motsägelse från 
många håll.

Men för att komma till den fråga, som nu är före, har hos 
Stats-Utskottets ledamöter af denna Kammare rådt två åsigter; den 
ena att gå längre än Kongl. Maj:t föreslagit, och den andra att 
bifalla Kongl. Maj:ts proposition. I afseende på lönereglerings- 
frågor har det i allmänhet varit min åsigt, att jag derpå icke vill 
inlåta mig och sällan motsätter mig Kongl. Maj:ts proposition, 
ty det är tydligt, att han pröfvat behofvet och bäst kan afgöra 
hvad som behöfves både i afseende på lönebelopp och antal tjän
ster, och jag tror icke, att den enskilde representanten i allmän
het har tillräcklig kännedom om förhållandena för att i sådana 
fall gå längre än hvad Kongl. Maj:t föreslagit.

Detta har jag i allmänhet uppstält såsom grundsats, och jag 
har äfven i detta fall följt samma åsigt; och då chefen för Sjö
försvarsdepartementet nyss angifvit orsaken, hvarför Kongl. Maj :t 
nu äskat det belopp, vi nu se, och icke ett större, tror jag, att 
vi hafva allt skäl att bifalla hvad Kongl. Haj:t i denna punkt 
föreslagit.

Herr Wallenberg: Många gånger har jag på detta rum 
uttalat den åsigt att, äfven om tillgångarna icke medgifva att 
komplettera sjökrigsmaterielen, man icke desto mindre aldrig borde 
lemna ur sigte nödvändigheten att söka erhålla en kunnig befäls- 
personal. Materiel kan anskaffas på ojemförligt kortare tid än 
som erfordras för sjöofficerare att skaffa sig kunskaper och er
farenhet. Det är således icke blott eu fråga om förstärkandet af 
försvaret just nu, utan det är en fråga, hvars framställande vitt
nar om den omtanke, som ser längre än för stundens behof.

Hela sjöofficerspersonalen utgöres nu af 145, och ingen be-
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strider att detta antal är för ringa. Det var 228 på en tid, 
då uppfostran till sjöofficer var vida mindre sorgfällig än nu. 
Det framstälda förslaget innefattar ingen tillökning uti regements- 
officerarnes antal, utan blott en tillökning af tjuguen subaltern- 
officerare, hvithet, då detta kan ske, utan ökade utgifter på hufvud- 
titeln, väl har all billighet för sig att Riksdagen bifaller.

Hvad nu beträffar Herr Montgomerys tal om “vår arffiende", 
så får jag för min del förklara, att jag icke känner någon arf
fiende till vårt land och att jag mycket beklagar att så olämp
liga yttranden kunnat fällas af en talare på detta rum. Det är 
icke klokt att söka fortplanta dylika traditioner, som länge sedan 
upphört att ega något berättigande.

Grefve af Ugglas: Jag behöfver icke erinra eder,, mine
Herrar, om att jag obetingadt gillade den af Kongl. Maj:t vid 
sista riksdagen i detta ämne framlagda proposition. Herr Stats
rådet och chefen för Sjöförsvars-departementet har väl här fram
hållit, att den förändring, som han nu deri vidtagit, skulle vara 
af mindre betydenhet, emedan i alla fall genom det nu framstälda 
förslaget hufvudbristen, som ligger i subalterngraden, skulle vara 
häfd och inom permanenta reservstaten tillgång finnes för de öfrige 
29 officerare, som enligt Kongl. Maj:ts proposition vid förra riks
dagen uppgafs vara behöfliga inom de högre graderna. Jag tror 
likväl, att det finnes en skilnad på annat sätt; ty jag kan icke 
antaga, att de personer, som blifvit förflyttade på permanenta 
reservstaten och som der fortlefva sin tid, skola fortfarande be
sitta samma tjenstduglighet som de, h vilka. äro på den aktiva 
staten. De åldras från den, om de också, icke genom minskad 
öfning förlora den. Af denna orsak finner jag en .ovilkorlig för
del ligga i den Kongl. propositionen till förra Riksdagen och i 
likhet med den siste talaren tviflar jag på, huru vida ett genom
förande af Kongl. Maj:ts förslag, sedan den första bristen i subal- 
terngraderna blifvit fyld, skall kunna verkställas; ty att förlita 
sig på den permanenta reservstaten såsom lemnande den erforder
liga tillgången, det kan jag icke. Jag har sökt efterse i stats
kalendern åldern å de personer, som befinna sig på denna reserv
stat, men då kalendern icke skiljer mellan dem, som äro på de 
olika reservstaterna, har jag ej lyckats finna hvad jag sökt. Då 
emellertid Kongl. Maj:t vid förra riksdagen angaf, såsom hvad 
som erfordrades för att fylla det behöfliga antalet officerare till 
300, talet 68, så finnes bland dessa 68 icke färre än 10, som äro 
mellan 70 och 78 år, och dessutom 7 mellan 65 och 70 år. Så
ledes är åtminstone en fjerdedel af hela antalet öfver den ålder, 
till hvilken man, för pensions erhållande och i afseende å tjenst
barhet, högst velat gå. Jag kan derför icke annat än för min 
del fortfarande anse Kongl. Majds förslag vid senaste riksdag 
vara rigtigast, och skulle Kammaren i allmänhet vilja frångå 
detta, så kunde jag icke gifva min röst för ett sådant beslut med 
mindre ett öppet förbehåll göres, att de behof, som sedermera 
finnas i afseende å de högre graderna, må beaktas. Ty jag skiljer
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mig från den siste talaren i en sak. Han ansåg, att, då fråga Tillökning i 
blefve om krig, så skulle de äldre vara mindre användbara och f^Zrsmai
komma att ersättas af yngre, och att det till följd deraf icke vore (fortg.)
skäl att i fredstid hafva för mycket befäl i de högre graderna.
Men man må komma ihåg. att hvad, som lockar till tjensten, är
till en del hoppet om befordran, och om antalet befäl i de högre
graderna ställes allt för ogynsamt i förhållande till antalet i de 
fägre, så blir det icke så lätt att inom dessa uppehålla officers- 
p erson al eu. Jag tackar den siste talaren för det svar, han gaf 
Herr Montgomery Cederhielm. Att tala om sådana förhållanden, 
som denne gjorde, kunde vara lämpligt för 50 år sedan; men 
att nu söka underblåsa eller väcka misstanke om, att enahanda 
känslor, som då helt naturligt rådde, ännu skulle finnas hos den 
-svenska nationen, är origtigt, opolitiskt och icke statsmannalikt.

Hvad nu Utskottets förslag beträffar får jag fästa uppmärk
samheten på två saker, till följd af hvilka det väl aldrig kan af 
kammaren godkännas. I ingressen säges:

“Då meningarne inom representationen otvifvelaktigt äro gan
ska delade i fråga om den ställning, sjövapnet bör inom landets 
försvarsväsende intaga, antingen detta vapen bör utvecklas så, 
att det skulle kräfva en vida större personal än den nu varande, 
eller, på sätt tillförene varit ifrågasatt, i den mån inskränkas, att 
en mindre personal blefve tillräcklig, har o. s. v.“ _

Då man nu ihågkommer, att hvad af Kongl. Maj:t vid förra 
riksdagen föreslogs afsåg endast att kunna fylla behofvet af be- 
fäl för den fartygsmateriel, som vi nu ega, tillika med. de behof, 
som sedermera vid varfven och stationerna samt för minväsendet 
erfordrades, så är icke tänkbart, att den materiel, vi nu ega, 
skulle kunna anses så stor, att inskränkning i densamma kan
ifrågakomma. ,, j

I sjelfva klämmen säger Utskottet sedermera: att .Riksdagen, 
med anslag å Kongl. Maj:ts förevarande nådiga framställning, må 
i underdånig skrifvelse anhålla, att,, i den män de nu på reserv- 
och indragningsstaterna uppförde officerare derifrån afgå, de deri
genom uppkommande behållningar utöfver hvad som för tillämp- 
ning af 1876 års lönereglering erfordras, må tills vidare statsverket 
best) aras

Här förbiser Utskottet helt och hållet, att till följd af 1873 
års riksdags beslut har Kongl. Maj:t erhållit rättighet att, med 
inskränkning endast till ett belopp af 114,000 kronor, få pa per- 
manenta reservstaten öfverföra befäl, i den mån Kongl. Maj G anser 
sådant nödigt med afseende å tjenstens fördel. Att tänka sig att, 
sedan Kongl. Maj:t angifvit behofvet af befäl och begärt att fa 
detsamma på flottans stat fyldt, Kongl. Maj:t samtidigt skulle af
såga sig den rätt, som Kongl. Maj:t har att, i den man sadant 
kan hjelpa —och i någon mån hjelper det alltid på permanenta 
reservstaten skaffa tillgång för det som brister., det är något, som 
jag anser icke böra framställas till Kongl. Maj:t, och som Kong .
Maj:t aldrig kan godkänna. .

Innan diskussionen framskridit längre, far jag förklara, att
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Tillökning i jag för min del vidhåller det förslag, som jag afgifvit och om 
wlpersonli.hvl]ket ett flertal af ledamöter i Stats-Utskottet från denna Kam- 

(Forts.) mare förenat sig. Skulle åter under diskussionen visa sig, att 
flertalet af Kammarens ledamöter är böjdt för att ingå på Kongl. 
Maj:ts proposition, så skall jag dertill lemna min röst, men med 
Öppet förklarande att jag anser det Kongl. förslaget gifvet endast 
såsom en början till genomförande af den kloka organisation,, 
som Kongl. Maj:t framstälde vid sista riksdagen.

För närvarande anhåller jag om bifall till deri af mig med 
flere vid punkten fogade reservation.

Friherre Klinckowströ m; Då ännu ingen ledamot af Kam
maren uppträdt och, efter hvad jag befarar, ingen kommer att 
uppträda till försvar för Utskottets, enligt mitt förmenande väl
grundade hemställan i denna punkt, om afslag på Kong], Maj:ts 
proposition angående tillökning i aflöningen på fast stat för be- 
fälspersonalen vid flottan, anser jag mig skyldig att i mån af 
mina krafter försvara Utskottets beslut; så mycket mer, som jag 
vid remissen af den Kongl. propositionen angående statsverkets 
tillstånd och behof uttalade mig emot anslag för i fråga varande 
tillökning.

Om man granskar föregående tiders beslut i dessa befäls- 
frågor, finner man med ledsnad, att det varit ett vacklande fram 
och tillbaka rörande antalet af det högre befälet vid flottan. Så
lunda har exempelvis 1871 års försvarskomité ansett då varande 
flottans och skärgårdsartilleriets officerspersonal böra bestå af 
högst 172 personer, och i fråga härom yttrar komitén, att “be- 
hofvet af befäl måste vara helt och hållet beroende af den ma- 
teriels icke allenast storlek utan äfven beskaffenhet, som vid hvarje 
olika tidpunkt funnes eller kunde komma att anskaffas”. Komi
tén uppstälde flera olika beräkningar öfver behofvet för de far
tyg, som då funnos eller voro under byggnad, och stannade vid 
ett antal af 210 officerare. Kom så 1874 års komité i samma 
ämne, som ansåg, att — om flottans stam beräknades till hvad 
flottans då varande^ materiel kräfde med tillägg af det befäl, som 
erfordrades, att, då flottan sattes på krigsfot, vid stationerna 
inöfva ersättningstrupper m. m. — så stor tillgång skulle kunna 
påräknas ur de värnpligtiges led, att användas så väl till reserv- 
befäl i de lägsta befälsgraderna, som till reserv-underbefäl samt 
l:sta och 2:dra klassens sjömän, att stammen, tillika med nämnda 
reserv befäl, reservunderbefäl och sjömän skulle blifva tillräcklig 
att bemanna en dubbelt så stor sjökrigsmateriel, som den vi då 
egde,_ äfven som att fylla öfriga oafvisliga behof, och beräknade 
i enlighet härmed, komitén den oficersstam, som erfordrades till 
inalles 228 officerare. Jag tror ‘icke, att vi sedan 1874 varit 
nog lyckliga att fördubbla flottans krigsmateriel. I ett den 10 
December 1875 afgifvet betänkande rörande denna fråga, ansåg 
chefen för Sjöförsvars-departementet, att flottans officerspersonal 
kunde beräknas något lägre än 1874 års komité uppgifvit och 
detta under förutsättning, dels af en starkare materiel, som kräfde
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mindre bemanning, och dels af att ett jemförelsevis stort antal Tillökning i 
officerare kunde hemtas från en väl ordnad reserv- _ Hvad be- 
träffar en starkare materiel, som skulle kräfva ett mindre antal (/orts.) 
officerare än en svagare, så sträfva åtminstone de flesta euro
peiska auktoriteter i dessa frågor, äfven som åtskilliga svenska, 
såsom exempelvis flottans mariningeniörs- och tekniska byrå der
hän, att sjökrigsmaterielen bör vara stark och icke svag d. v. s. 
företrädesvis bepansrad och icke opansrad. Enligt departements
chefens af mig omnämnda förslag skulle det behöfliga antalet be
fäl i krig utgöras af flottans aktiva personal, som departements
chefen antog till 220 officerare och dessutom af 125 från reserv
staten samt af sjöbeväringens och kofferdiflottans befälspersonal, 
ett antal af 108. Departementschefen uppgifver i samma sitt be
tänkande, att denna sjöbeväringens befälspersonal kunde beräkna 
år 1875 296 iartygsbefälhafvare af första klassen, och deraf visar 
sig således att under en tid, då kofferdifart och handel måste må
hända helt och hållet upphöra, såsom vid krigstillfälle, många 
duglige och skicklige fartygsbefälhafvare kunna blifva lediga för 
att ersätta flottans officerare. År 1878 anfördes af departements
chefen i det statsrådsprotokoll, som är bilagdt statsverkspropo
sitionen till 1878 års Riksdag, “att vid alla beräkningar öfver 
erforderlig bemanning för flottan, storleken och beskaffenheten af 
dess materiel måste bilda utgångspunkten för bestämmande af be- 
hofvet; och att det följaktligen vore klart, att detta behof skulle 
växa med hvarje tillökning i fartygsmaterielen“.

Detta departementschefens yttrande gifver mig anledning till 
två nog allvarsamma anmärkningar. Den ena är, att, om flot
tans fasta personal skall förändras i den mån sjelfva krigs- 
materielen förändras, tillväxer eller minskas, kan man ju aldrig 
räkna på en fast organisation af denna stam för fredstid. Den 
skall således vexla och, så att säga, drifva hit och dit såsom ett 
ro för vinden, i den mån materielen tillväxer eller minskas. Det 
tror jag icke vara förenligt med en god organisation af flottans 
officerspersonal. Men att deremot behofvet af befäl i krigs
tid skall vexla allt efter materielen, det finner jag helt natur
ligt. Derför har man att tillgå, dels reservstaten, dels sjette 
klassen af sjökrigsskolans elever och dels slutligen kofferdikap- 
tenerne. Jag tror, att intet land, icke ens det mäktiga England, 
kan hafva råd att under fredstid hafva det fulla behofvet af flot
tans officerspersonal aflönadt på stat, utan äfven England får i 
krigstid taga till hjelp samma resurs, som af departementschefen 
blifvit uti det af mig anförda betänkandet ganska rigtigt påvisad.

Den andra orsaken, hvarföre en förändring af den nu varande 
organisationen är betänklig för närvarande — och det är detta, 
som min andra allvarsamma anmärkning gäller — är att, då veder
börande inom Sjöförsvars-departementet ännu icke, att döma efter 
för allmänheten tillgängliga handlingar, äro fullt ense om hvilken 
materiel kan anses såsom den för vårt sjöförsvar lämpligaste, och 
härom ber jag att få yttra mig, då frågan om anslaget för ny- 
byggnad förekommer, så synes det mig att, innan striden om flot-
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tans materiel är utkämpad, det är för tidigt att bestämma den 
fasta fredspersonalen för flottans officerare. Vid 1878 års riksdag 
föreslog, såsom herrarne hafva sig bekant, chefen för Sjöförsvars
departementet, att officerare för flottan under krigstid skulle be- 
höfvas till ett antal af 300, och som flottans fasta officersstam 
bestod af 140, så föreslogs då den bekanta tillökningen af 60 
officerare af alla grader, så att flottans fasta officerspersonal i 
fredstid skulle uppgå till 200. Enligt departementschefens yttrande 
till det statsrådsprotokoll, som åtföljer statsverkspropositionen till 
innevarande Riksdag, begäres en tillökning endast i de två subaltern- 
graderna, och anser departementschefen, att resten af det nödiga 
befälet kan under krigstid fyllas, såsom jag nyss haft äran att 
nämna, af reservstaten, sjöbeväringen och sjökadettcorpsens 6:te 
klass.

Om man jemför vår flottas fasta officerspersonal med våra 
grannländers, hvilka äro närmast jemförliga med oss, nemligen 
Danmark och Norge, så finna vi att Danmark, som har en unge
fär jemnstark flotta med vår och hvars strategiska läge fordrar, 
med afseende å detta lands sönderstyckning i flere ögrupper, och 
egande kolonier, ett mycket större sjöförsvar än hvad vi behöfva, 
kan nöja sig med 117 officerare af alla grader, och då torde vi 
kunna vara belåtna med hvad vi nu ega. Norge har visserligen 
icke så stor flotta som vi, men med afseende å de krigsdugliga 
fartygens antal och beskaffenhet är skilnaden dock icke så stor, 
att en så stor olikhet skall vara behöflig mellan de begge brödra- 
ländernas flottors officerspersonaler, som den är. Norge har 86 
officerare af alla grader och Sverige deremot 145, men utom dessa 
aktiva officerare har Sverige en reservstat på 70 officerare och 
dessutom mariningeniörsstaten med 15 befälspersoner och flottans 
mekaniska corps med 18. Dessa två senare staters befäl kunna 
utan tvifvel blifva af stor nytta vid minväsendet. Kommer så 
härtill sjökrigsskolans 6:te klass och kofferdiflottans befälhafvare 
till ett antal af omkring 300. Jag tror, att med afseende å dessa 
reserver för krigstillfälle vår flotta är måhända bättre utrustad 
med möjlighet att kunna svälla ut för krigsbehof än något af 
våra grannländers flotta.

Jag begagnar detta tillfälle att besvara det anförande, som 
chefen för Sjöförsvars-departementet nyss höll, innan han började 
behandla den förevarande punkten. Så vidt jag kunde rätt upp
fatta hans ord, så syftade det derhän, att anslaget till svenska 
flottan är icke för högt, utan tvärtom måhända lägre, än det 
borde vara för att dermed skulle kunna uppnås de militära ända
mål, hvilka han ansåg nödiga och nyttiga för Sveriges försvar. 
Det är väl oomtvisteligt, att ju mer man kan med statsmedel 
bidraga till Sveriges försvar, desto starkare och bättre blifver 
'detta, om nemligen dessa penningemedel blifva under för handen 
varande förhållanden väl och ändamålsenligt använda. Men jem
för man Sverige med andra länder, både sådane krigförande 
makter af första rangen, hvilka hafva att bestå nära nog ständiga 
krig och dessutom hafva stora kolonier att beskydda, och andra
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med vårt land i detta afseende mera likstälda, så synes det egen- Tillökning i 
domligt, att vårt lands sjöförsvar skall sluka, i förhållande till flottans °ffi- 
hvad landet kan gifva, så betydliga summor med så liten effekt. '
Om jag beräknar de utgifter, som Sverige har i och för sitt sjö
försvar, finner jag, att på hvarje invånare faller en beskattning 
af 1 krona 71 öre, under det att i Norge samma beskattning endast 
utgör 1 krona 22 öre och bland alla den civiliserade verldens 
sjömakter finnas endast tre, som i förhållande till invånarnes an
tal hafva för sitt sjöförsvar högre anslag än Sverige. Dessa äro 
Frankrike, der den i fråga varande beskattningen uppgår till 3 
kronor 12 öre för hvarje invånare, Danmark med enahanda be
skattning af 2 kronor 35 öre och Nord-Amerikas Förenta stater 
med 2 kronor 10 öre på hvarje invånare. Alla öfriga länder hafva 
i förhållande till invånarnes antal lägre anslag till sitt sjöförsvar.

Beräknar man åter Sveriges försvarskostnader i procent af 
samtliga statsutgifterna och lägger på sjöförsvaret, såsom rätt 
och billigt är, kostnaden för nämnda försvars indelningsverk af 
rustning och rotering, så befinnes, att Sverige till sitt sjöförsvar 
årligen lemnar 11,02 procent af samtliga statsutgifterna, under det 
Norge gifver för samma ändamål 7,71 procent och endast två af 
den civiliserade verldens länder hafva ett högre procenttal, nem
ligen Danmark, der utgifterna till flottan utgöra 14 procent af 
samtlige statsutgifter och Nord-Amerikas Förenta stater, der de 
uppgå till 12,18 procent.

Jemföra vi åter, huru kostnaderna för flottan hos oss gestaltat 
sig under olika tider, är det eget att se, huruledes sjöförsvarets 
ordinarie utgifter 1858 belöpte sig till 3,241,000 kronor, men nu 
uppgå till 5,248,000 kronor, deri icke inberäknadt båtsmansindel- 
ningen af rustning och rotering, och de extra ordinarie utgifterna, 
hvilka exempelvis 1871 icke belöpte sig till mer än 458,000 kro
nor och 1872 till 920,000 kronor, hafva för år 1879 sprungit upp 
till 1,671,000 kronor, och år hafva funnits, då Riksdagen varit så 
gifmild i afseende på dessa extra anslagsmedel, att år 1876 deras 
belopp utgjorde 3,194,000 kronor och 1877 2,872,000 kronor. —
Men detta var förmodligen under Riksdagens och Regeringens 
sötebrödsdagar.

Den orimliga höjd, hvartill statsutgifterna stigit under senare 
tider och synnerligen den svårighet, som nu mera förefinnes att 
bestrida desamma, är en punkt, som borde litet mera allvarligt 
af Regeringen besinnas vid riksstatens uppgörande för hvarje år.
Jag känner sinnesstämningen i afseende på denna fråga i många 
orter inom landet och måste med bekymmer omnämna, att detta 
missnöje är både allmänt och befogadt. Det är visserligen sant, 
att, om man icke inhemta!- andra underrättelser om ställningen i 
landet, än dem de dagliga stora tidningarne innehålla, så får man 
en ganska skef uppfattning om densamma. Det är illa nog, att 
tidningarne icke bättre söka göra sig reda för och framställa denna 
sinnesstämning i landet; ty det nalkas ett oväder, som visserligen 
för närvarande är aflägset; men man hör dock en och annan gång 
ljudet af den mullrande åskan, och om icke Regeringen, som borde



N:o 14. 12 Onsdagen den 5 Mars, f. m.

Tillökning i
flottans offi-
cerspersonal.

(Forts.)

hafva den bästa kunskapen och det klaraste omdömet för verk
ställande af en så beskaffad reduktion af riksstaten, som jag nyss 
antydde, — om icke Regeringen tager denna fråga om hand och 
med klokhet och kraft söker göra de inskränkningar, som befinnas- 
möjliga och nödvändiga, så fruktar jag, att detta missnöjes oväder 
skall draga sig i hop öfver deras hufvuden med sådan kraft, att det 
slutligen kommer att skicka sin förtärande ljungeld midt ibland oss,, 
och skall då skingra Konungens rådgifvare såsom agnar för vinden.

Jag anhåller om bifall till den förevarande punkten i Stats
utskottets betänkande.

Grefve Sparre: Då jag är en af de två Kammarens leda
möter, som i afgifven reservation mot Utskottets betänkande i 
nu förevarande punkt yrkat bifall till Kongl. Maj:ts förslag, har 
jag ansett det vara min skyldighet att här uppträda till försvar 
för detsamma. Under de år, jag såsom ledamot af denna Kam
mare deltagit i behandling af femte hufvudtiteln, har jag aldrig, 
röstat med dem, som påyrka sjöförsvarets stärkande genom an
skaffande af några större krigsfartyg; och detta dels emedan jag 
fruktat, att förlusten af ett eller annat sådant fartyg för våra för
hållanden skulle vara alltför svår, och dels emedan jag ansett 
landets geografiska läge bättre lämpa sig för att försvaras af ett 
stort antal mindre fartyg. Då jag hyst och fortfarande hyser så
dana åsigter, måste jag ock taga konseqvensen af denna min me
ning och rösta för tillökning af flottans befäl. Det är naturligt, 
att, om man inskränker försvaret till ett färre antal stora fartyg, 
mycket mindre befäl erfordras, än om man anser detta försvar 
böra åstadkommas med många små fartyg; och då kan jag natur
ligtvis icke motsätta mig en ökning af befälet, ty det vore att 
motverka hvad jag i afseende å försvarets beskaffenhet åstundan. 
Jag har äfven alltid hoppats att minan skulle komma att intaga 
en framstående plats i vårt försvar. Minan, detta, om jag får så 
säga, svaga staternas starka vapen synes mig vara ett för våra 
förhållanden särdeles lämpligt försvarsvapen. — Men minförsvaret 
fordrar mycket befäl, särdeles inom de grader, der nu förökning är 
ifrågasatt, eller subalterngraderna.

Här i min närhet har nyss omnämnts de olika uppfattningar 
om officerscorpsens styrka, som under de senaste åren gjort sig 
gällande i så väl afgifna komitébetänkanden som framlagda ut
redningar. Men då, såsom talaren sade, officerscorpsens styrka 
bör vara beroende af sjökrigsmaterielens beskaffenhet och storlek, 
ber jag till svar å hvad han anfört endast att få nämna, att se
dan år 1874 antalet flottans fartyg ökats med icke mindre än tio. 
Han påstod det vara för tidigt att nu bestämma flottans fasta 
officersstam. Det tror jag icke, om man nemligen bygger orga
nisationen deraf på hvad vi redan hafva; och det är gjordt i det, 
Kongl. förslaget. Han sade äfven, att vi hafva reservbefäl dels i 
sjökrigsskolans högsta klass, dels i reservofficerare och dels i kof- 
ferdikaptenerne, men han glömde, att Kongl. Maj:t i sin beräk
ning medtagit den tillgång på befäl, desse sjökrigsskolans elever,
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reservofficerare och kofferdikaptener lemnade; och att använda Tillökning i 
■större antal kofferdikaptener än Kong], Maj:t beräknat, tror ja.g^ottans °ff{- 
icke vara möjligt, helst de, om krig inträffar, behöfvas äfven för ^Personal. 
transportflottan. Det syntes mig egendomligt, att denne talare, V' 
efter hvad han sålunda yttrat, slutade med att yrka bifall till 
Utskottets förslag, ty dermed afses, att de medel, som blifva 
disponibla derigenom och i den mån nu på reserv- och indrag- 
ningsstaterna uppförde officerare derifrån afgå, skola statsverket 
besparas och följaktligen reservbefälet minskas. Utskottet har 
således, då Kongl. Maj:t påpekat en befintlig brist på sjöofficerare, 
i sitt förslag svarat med att påyrka indragning af sådana office
rare och således öka bristen. Jag tror derför, att, om man önskar 
gå den väg, Riksdagen under senare tider visat sig vilja gå, eller 
att grunda vårt sjöförsvar på ett stort antal mindre fartyg, om 
man önskar utveckla minförsvaret, behofvet af ökadt antal office
rare vid flottan är oafvisligt.

Jemför jag det af Kongl. Maj:t nu framlagda förslaget med 
det till fjolårets riksdag afgifna, hvilket sistnämnda nu är uppta
get af en ledamot i denna Kammare, synes mig hvardera af dessa 
förslag hafva mycket, som talar för sig. Onekligen var Kongl.
Majds förra året aflåtna förslag mera omfattande, men det föll; 
och jag tror, att man skulle kunna säga, att till det motstånd 
förslaget i och för sig framkallade, sällade sig motståndet från 
dem, som icke ville, att den permanenta reservstaten skulle upp
höra. A ena sidan säges det, att, sedan obligatoriskt afskedsta
gande blifvit infördt, behofvet af en sådan permanent reservstat 
icke är så stort. Man klagar äfven öfver denna reservstat och 
den makt, som kan flytta en officer dit mot hans bestridande; 
och jag erkänner det berättigade i en sådan klagan. Han förlo
rar visserligen icke genom öfverflyttningen sina löneförmåner, men 
deremot all rätt att vidare få vara sjöman annat än på landbac
ken. Deremot säges å andra sidan af dem, som önska den per
manenta reservstatens bibehållande, att i ett land med så begrän
sade tillgångar som vårt, det är svårt att uppdrifva öfningsan- 
slagen till sådana belopp, att alla kunna erhålla erforderlig öf
ning; bättre då än att gifva alla för litet, är att koncentrera kraf
terna på några få och gifva dessa tillräcklig öfning. För båda 
åsigterna finnas således, efter hvad mig synes, skäl som tala för 
sig. Men då i afseende härå äfven inom flottan olika meningar 
förefinnas, bör man, tyckes mig, med undanskjutande till framti
den af frågan om reservstaten, söka afhjelpa de brister, som före
finnas; och det är just Kongl. Maj:ts förslags stora förtjenst att 
göra så, hvarför jag äfven vill med min röst biträda detsamma.
Jag ber dervid, att särskilt få lägga märke till, att den nu ifråga
satta utvecklingen af flottans officerspersonal icke kommer att 
tynga på budgeten. Fråga är nemligen endast om att få tillsätta 
det bestämda antalet officerare, i den mån redan befintliga anslag 
dertill lemna tillgång. Då så är och ökad officerspersonal verk
ligen behöfves, kan jag tryggt påstå, att denna fråga är just en 
af dem, man För söka lösa under den svåra dagen, då man är .
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Tillökning i tvungen att af brist på medel undanskjuta så många andra frå- 
flottans offi- g0r_ —Jag hemställer att Kammaren måtte bifalla Kongl. Maj:ts 
^person*1- förslag.

Herr von Krsemer: Vid en riksdag, sådan som denna, då,. 
om jag också icke i allt kan underskrifva Herr Statsrådets och 
chefens för Sjöförsvars-departementet uttalade tanke derom, att 
besparingsskäl i alla frågor varit de ensamt afgörande, erkännas 
måste, att sådana skäl i de frågor, der de icke varit afgörande, 
åtminstone egt stor betydelse, vid en sådan riksdag, der man huf
vudsakligen måste taga till ögonmärke att icke försvåra samman
förandet af budgeten, måste man äfven underkänna en mängd för
slag, som man under lyckligare förhållanden utan tvifvel skulle 
skänkt sitt bifall. Vid’ en sådan riksdag,_ der statens framåtgå- 
ende och utveckling i många fall måste hejdas, är mer än någon
sin lämpligt att befordra denna utveckling i sådana delar, der de 
afgifna förslagens godkännande icke försvårar budgetens afslutande. 
Ett sådant förslag föreligger nu. Antagandet deraf skulle icke 
inverka på budgeten. Mig synes således, som om just vid denna 
riksdag vore skäl att taga detta förslag i betraktande och god
känna det, för så vidt det kan anses innebära en förbättring, och 
derom är jag fullkomligt öfvertygad; ty dermed afses ju ett utbyte 
af officerare, som, derigenom att de blifvit stälda på reservstat, 
måste hafva en känsla af att deras egentliga bana är slut, mot 
sådana officerare, som hafva framtiden öppen för sig och således 
böra och måste vara dugligare för aktiv tjenst.

Man har velat föredraga Kongl. Maj:ts nu afgifna nådiga pro
position framför det till fjolårets Riksdag aflåtna och af Grefve af 
Ugglas i hans motion upptagna förslaget. Jag kan icke instämma 
deri, åtminstone icke i sak; ty det synes mig alldeles icke rätt 
att blott och bart öka antalet officerare i de lägre graderna, men 
icke i de högre, emedan detta ovilkorligen skulle medföra en 
stagnation i befordringen, ett stillastående under ett oberäkneligt 
antal år i subalterngraderna, hvilket, efter min erfarenhet från 
den tid jag var i aktiv tjenst, mer än allt annat verkar nedslå
ende på det unga sinnet, som framför allt ser på möjligheten af 
befordran, kanske till och med mer än på aflöningen för ögon
blicket.

Man har här klandrat, att Regeringen i_ afseende å behofvet 
af ett ökadt antal officerare för flottan lågt i dagen ett vacklande 
fram och tillbaka. Detta är en beskyllning, som måste tillbaka
visas; ty i en tid, då i alla länder åsigterna om sjökrigsmaterie- 
lens beskaffenhet vexlat så, att man från att först ha flottor af 
linieskepp jemte roddflotta, sedan hastigt öfvergick till tanken 
om få och fåtaligt bemannade dyra pansarfartyg till dess man 
nu åter i följd af minväsendet kommit att tänka på många små 
snabbgående' fartyg, har eu styrande myndighet omöjligt kunnat 
undvika att vackla i sina åsigter om det behöfliga antalet sjö
officerare. Ingen kan vara starkare än tidsomständigheterna. Att 
kofferdikaptenerne vid inträffande krigstillfälle blifva lediga till
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tjenst i flottan torde vara en sanning, men jag hemställer, huru- Tillökning i 
vida icke desse, som ej äro vane vid militärisk disciplin, torde^flitews 
vara mer användbare i underordnade grader än såsom högre be- ee7fortsV' 
fälhafvare; och är icke detta just ett skäl att tillstyrka Kong].
Maj:ts till fjolårets Riksdag aflåtna proposition. Äfven har här 
klandrats, att det blifvit påpeka dt, från hvilka makter vi kunde 
vara hotade med ett anfall. Jag kan icke rigtigt förstå detta 
klander, ty vid talet om en militärisk fråga kan väl icke vara 
meningen att utgrunda, huru vi skola bereda oss till försvar mot 
en makt, som ligger utom sferen för våra politiska förhållanden.
Icke lära vi kunna komma i förveckligar med Algeriet och Tur
kiet, utan våra sträfvanden böra visserligen gå ut på att skydda 
oss mot angränsande makter. Mig synes det vara fullkomligt be- 
rättigadt att vid ordande om militäriska frågor undersöka, sä väl 
när den krigsmateriel, man vill skapa, skall kunna komma att an
vändas, som ock mot hvilka den må blifva begagnad, allt natur
ligtvis under det man hoppas, att den ej må behöfva användas.

Vidkommande det mullrande politiska missnöje inom landet 
en talare hörde på afstånd, kan mitt öra icke bestämdt afgöra om 
det nalkas eller icke; men skulle så vara och ovädret allt mera 
sammandraga sig, är den lämpligaste åtgärd, man kan företaga, 
att upprätta afledare för detsamma, och efter min tanke äro de bästa 
afledarne allvarligt betänkta, väl grundade och efter de ekono
miska tidsförhållandena lämpade förslag, såsom det af mig nu för
ordade, Kongl. Maj:ts fjolårs förslag i denna punkt. Att det är 
bättre erhålla något, det vill säga Kongl. Maj:ts förslag i år, än 
intet, är en sats, hvars sanning jag icke underkänner; men bättre 
vore dock, att med ens erhålla organisationen fullständig, och är 
det derföre jag för min del anhåller om bifall till Grefve af Ugg
las’ i ämnet afgifna reservation, som innehåller Kongl. Maj:ts fjolårs- 
förslag.

Grefve af Ugglas: En talare, Friherre Klinckowström, har 
uttalat mycket tvifvel om, huruvida den styrka, som Kongl. Maj:t 
beräknat vara för flottan behöflig, skulle verkligen erfordras. Han 
har citerat komitébetänkanden, hvilka likväl utvisa ett något större 
behof än det af Kongl. Maj:t angifna, i det att Kongl. Maj:t be
räknat den erforderliga officersstammen till 210, men komitén åter 
till 228. Han bar vidare citerat Danmark och Norge; men då 
jag icke har kännedom om de förhållanden, hvilka man måste 
hafva reda på för en dylik jemförelse, nemligen i afseende på 
stationer, varf, fartygens antal och certer m. m., vill jag nu icke 
tvista om den saken. Då emellertid den ärade talaren på grund 
deraf slutade med, att vi kunde åtnöja oss med hvad vi hafva, 
så ber jag få underställa Kammaren några data, på det att Kam
maren må kunna bedöma den förevarande frågan. Det är redan 
omtaldt, att det antal officerare, Kongl. Maj:t angifvit såsom för 
flottan behöfligt, utgör 300, samt att Kongl. Maj:t, förutom depå 
stat upptagna 140 officerare, beräknat 68 stycken på reserv- och 
indragningsstaterna, i följd hvaraf det antal, som skulle utgå från
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sjöbeväringen, komme att utgöra 92. Jag tog mig friheten, då 
jag nyss hade ordet, fästa uppmärksamheten derpå, att bland de 
nämnde 68 officerarne finnas åtminstone 17, som icke äro tjenstbare, 
samt att, om desse i följd häraf frånräknas, det antal, som skall 
med beväring fyllas, blir större, än förut uppgafs, och uppgår till 
omkring 110. Vidare säger Kongl. Maj:t, att till sådana befatt
ningar, hvilka icke kunna uppdragas åt sjöbeväringen, nemligen 
inöfvande af ersättningstrupper vid depöterna, deltagande i admi
nistrationen iland och utbildning af befäl för minförsvaret, erfordras 
130 officerare. Drager jag nu dessa 130 från det antal, Kongl. 
Maj:t uppgifvit såsom erforderligt, kräfver nuvarande fartygsmate- 
rielen ett befäl af 170 stycken och då endast 78 af dessa kan lemnas 
från Kongl. flottan, — jag skulle ej vilja sätta detta antal högre 
än 60 —, skulle de öfrige 92 eller 110 tagas af sjöbeväringen. 
Kongl. Maj:t anmärker med fullt skäl, att en sådan proportion bland 
befälspersonalen, emellan å ena sidan flottans öfvade befäl och 
å den andra ett i många afseenden ganska godt befäl, nemligen 
kofferdikaptenerne, men hvilket icke eger samma vana som flottans, 
icke är lämplig och att det icke är rådligt att låta mer än hälften 
af befälet ligga i beväringsbefälets hand. Jag tror icke, att 
Kammaren kan gifva Kongl. Maj:t orätt i det afseendet.

Den talare, jag nyss omnämnde, har äfven talat om beviljan
det af anslag. Härtill hafva redan två ärade talare svarat, att 
här icke är fråga om beviljande af något anslag. Frågan rörer 
en öfverflyttning af ett anslag, som vid löneregleringen upptogs, 
ifrån ett håll till ett annat. Men jag vill tillägga, att härifråga- 
sättes icke allenast icke någon utgift, utan tvärtom eu besparing. 
Den summa, som Kongl. Maj:t uppgaf för aflöningen af den före
slagna tillökningen af befälet vid flottan — icke blott för de 31 
subalternofficerarne utan äfven till 17 kaptener, 10 kommendör
kaptener och 2 kommendörer — utgjorde nemligen 154,600 kronor, 
och om jag dertill lägger hvad Kongl. Maj:t vid löneregleringen 
ansåg behörigt för reservstaten, eller 66,000 kronor, kommer jag 
upp till en utgift af 220,600 kronor, under det att för närvarande 
utgifterna för reserv- och indragningsstaterna uppgå till 238,000 
kronor. Här föreligger sålunda äfven i ekonomiskt afseende en vinst.

Hvad i öfrigt beträffar den ärade talarens yttrande om sina 
domslut, att ett allmänt missnöje vore rådande, så tror jag visser
ligen att han har vidsträckta bekantskaper; men huruvida dessa 
kunna gifva honom rättighet att säga, att han eger sådan känne
dom om den allmänna ställningen, att han kan förklara ett sådant 
missnöje för befogadt, det lemnar jag derhän. Det gläder mig 
emellertid, att han förklarade, att ovädret var aflägset, och hvad 
ljungelden beträffar, hoppas jag den vara ännu mera aflägsen. 
Hvad nu Kongl. Haj:ts proposition beträffar, så har den en för
del, som skulle kunna förmå mig att rösta för densamma, nemli
gen att man då icke kommer i samma dilemma, som vid föregående 
riksdag, då, till följd deraf att icke någon på det årets budget 
vägande penningesumma var dermed förbunden, Andra Kammaren 
förklarade, att votering icke borde ega rum. Kongl. Maj ds förslag
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upptager, för att en början må ske redan 1880, en sådan ökning Tillökning i 
endast inom subalterngraden och jag erkänner villigt, att denna-^"^”5 0 
är den mest nödvändiga, icke blott derför att denna grad i all- ^TportaT*' 
mänhet är för svag utan äfven derför, att det är nödvändigt att, 
sedan Riksdagen beviljat en tillökning af sjökrigsskolan, utväg 
måste finnas för dervarande ynglingar att inrymmas inom den 
subalternkader, som vid flottan finnes.

Då det är nödvändigt att få detta ärende regleradt, vill jag 
icke motsätta mig eller förhindra eu möjlig lösning af frågan och 
vill derför, under den protest, jag förut uttalat, rösta för Kongl.
Majits proposition.

Grefve Hamilton, Henning: Jag betraktar såsom en lyck
lig tillfällighet, att tre talare yttrat sig, sedan Friherre Klinckow- 
ström hade ordet. Det lilla prof han gaf oss af det oväder, hvaraf 
han ser oss hotade, var nemligen tillräckligt att försätta mig i en 
sinnesstämning, under hvilken jag gjorde bäst att icke uppträda. 
Lyckligtvis har dock verkan deraf redan förgått, och jag kan nu 
yttra mig med återvunnet lugn.

Den ädle Friherren har redan vid ett föregående tillfälle, då 
frågan var om anslagen till Landtförsvars-departementet, och åter 
i dag, begagnat ett argument, som jag icke skulle upptaga, om det 
blifvit användt endast af honom, men det har ofta återkommit under 
de offentliga öfverläggningarne, och jag har derför ansett det vara 
af vigt att i korthet anföra de skäl, hvarför jag icke finner det
samma kunna tillerkännas någon betydelse. Friherre Klinckowström 
har nemligen såsom ett skäl för nedsättning i anslagen till vårt 
försvarsväsende anfört, hurusom dessa stode i ett mindre fördelak
tigt förhållande så väl till budgeten i dess helhet, som till inne- 
vånarnes antal i landet, än hvad i åtskilliga andra länder eger 
rum. Härvid måste till en början anmärkas, att de anslag, som 
äro nödvändiga för försvaret, alldeles icke äro beroende af hvad 
som för andra ändamål kan vara behöfligt eller af budgeten i dess 
helhet, och endast i viss mån af innevånarnes antal i landet, mer 
deremot af åtskilliga andra omständigheter, som ingen Riksdag för
mår att ändra. Sålunda är det uppenbart att, om försvaret skall 
blifva lika kraftigt i tvenne länder, af hvilka det ena är vidsträckt 
och glest befolkadt, det andra litet med en talrik folkmängd, ut
gifterna för försvaret, fördelade på hvarje person, skola blifva större 
i det förra landet än i det sednare. Likaledes är det klart, att 
försvaret måste blifva dyrare för ett land, som till följd af sitt 
läge måste underhålla både armé och flotta, än der endast den, 
förra är behöflig. Skulle det nu verkligen vara fallet, att anslag 
gen till försvaret hos oss vore i förhållande till budgeten i dess. 
helhet högre än i andra länder, bevisar detta alldeles icke, att de 
äro för höga. Skälet kan lika väl vara, att anslagen på öfrig a 
hufvudtitlar äro hos oss relativt låga, hvarigenom anslaget för 
försvaret vid en jemförelse synes ställa sig ofördelaktigt. Slutli
gen finnes en omständighet, som på det aldra tydligaste sätt 
ådagalägger, att det af Friherre Klinckowström begagnade argu- 
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merit alldeles icke kan vara bevisande, den nemligen, att budge
tens slutsumma i väsentlig grad är beroende af den uppställning 
man behagar gifva åt statens inkomster och utgifter. Under det 
att Jrwi/oinkomsten af jernvägarne uppfördes bland statens ordina
rie inkomster, måste sålunda anslaget till försvaret stå i ett bättre 
förhållande till budgetens slutsumma, än sedan man funnit lämp
ligare att bland de ordinarie inkomsterna upptaga endast den be
räknade inkomsten af jernvägarne med afdrag för utgifterna, eller 
weWobehållningen. Om vi nu skulle fatta det kloka beslutet att 
inom linien föra postverkets inkomster, som jemnt motsvaras af 
dess utgifter, skulle budgetens slutsumma ytterligare minskas med 
fem millioner, och förhållandet mellan anslagen till försvaret och 
budgeten i dess helhet blifva än ofördelaktigare, äfven om de förras 
belopp icke undergått någon förändring.

Att för sina ändamål använda argument, som äro vilseledande, 
anser jag orätt, och har derföre velat anföra de gimnder, på hvilka 
jag tror mig hafva ådagalagt, att det af Friherre Klinckowström 
nu använda, äfven af andra förut ofta upprepade, i sjeifva verket 
bevisar alldeles intet.

Hvad i öfrigt den nu föreliggande frågan angår, är visserli
gen det af reservanterne inom Stats-Utskottet framstälda förslaget, 
som öfverensstämmer med Kongl. Maj:ts vid sistlidne riksdag af
gulna proposition, för mig så antagligt, att jag under andra om
ständigheter heldre skulle bifalla detsamma än den nu föreliggande 
propositionen. Då emellertid Kongl. Maj:t nu frångått det förra, 
tror jag Kammaren gör rättast att bifalla den senare, som åtmin
stone fyller behofvet för den närmaste framtiden. Det vore illa, 
om regeringen skulle få giltigt skäl att antaga, att, då Kongl. 
Maj:t framställer ett förslag, afslås det af Riksdagen, men om 
Kongl. Maj:t på grund häraf ändrar detsamma, då är Riksdagen 
straxt färdig att bifalla det så, som Kongl. Maj:t först föreslog. 
På dessa skäl röstar jag för bifall till Kongl. Maj:ts proposition.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Jag anser mig skyldig 
yttra några ord med anledning af två betänkligheter, hvilka blif
va här uttalade vid att bifalla Kongl. Maj:ts föreliggande förslag.

Den första framstäldes af Grefve af Ugglas och bestod deruti, 
att han fruktade, att, derest det föreslagna antalet kaptener och 
regementsofficerare skulle bibehållas på permanenta reservstaten, 
dessa officerare icke skulle vid inträffande krig vara såtjenstdug- 
lige som önskligt vore för uppfyllande af deras skyldigheter. Jag 
får emellertid fästa hans uppmärksamhet på en omständighet, som 
möjligen undfallit honom, nemligen att alla de af den permanenta 
reservstatens officerare, hvilka efter den 2 September 1873 blifvit 
befordrade till regementsofficerare eller förflyttade från en rege- 
mentsofficersgrad till en annan, äro underkastade samma obliga
toriska afsked som Kongl. Flottans officerare och att derför en 
officer på denna stat, som inträdt i den bestämda åldern och i 
öfrigt anses icke lämplig att längre tjena, är skyldig derifrån afgå.
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En annan betänklighet bär uttalats af Herr von Kr tern er, Klinkning i 
nemligen att, om dessa omförmälda officerare, 29 till antalet ståphfiottans °ffi- 
den permanenta reservstaten i stället för på den aktiva ’ skulle eersPersonal- 
derigenom '.uppkomma en rubbning i de regelbundna befordriugs- (Fort"0 
förhållandena. Med anledning af hvad jag nyss nämnt, torde vara 
klart, att antingen dessa 29 officerare finnas uppförde på den ena 
eller den andra staten, blifver befordringen lika regelbunden och 
både det varit förhållandet, att en regelbunden befordring icke 
kunnat ega rum under de vilkor, som Kongl. Maj:t föreslagit ber 
jag Kammaren vara förvissad om, att jag icke skulle hafva'till
styrkt ett sådant förslag.

Hvad slutligen beträffar de anmärkningar, som blifvit af Fri
herre Klinckowström gjorda, vill jag, vid det förhållande att jag 
tror, att hvad han angående, nu föredragna punkt i sak anfört 
ta ar för bifall till Kongl. Maj:ts förslag, och han lofvat återkomma 
till hvad han anfört , om matenelen, nu icke till besvarande upp
taga dessa anmärkningar. 11

Herr Jöns Pehrsson: Det torde vara öfverdådigt af mio- att 
nu besvära Kammaren med ett anförande och jag skulle icke hafva 
begärt ordet, om jag icke velat fästa Kammarens uppmärksamheti 
derpå, att, derest de nio reservanternes förslag här bifalles faller 
kanske hela frågan och säkert är, att den i detta fall gör det sna-

j1? om Kong]- Maj:ts proposition bifalles af denna Kammare 
lfa fragan var före vid sistlidet års riksdag, tror jag en talare, 
friherre Klinckowström, hade rätt deri, att det var för tidigt att 
bifalla den Kongl. propositionen, men såsom saken nu förhåller 
sig, ber lag Herrarne för denna gången förena sig om bifall till 
Kongl. Maj:ts förevarande proposition.

Friherre Klinckowström: Jag skall icke mycket förlänga 
diskussionen. Det är endast med afseende på en af Grefve Hen
ning Hamilton mot mitt föregående yttrande famstäld anmärkning 
som jag ber att få nämna några ord. Såsom en af de orsaker 
hvarför kostnaden för Sveriges försvarsväsende, fördelad på hvarje 
innevånare i landet, måste blifva större än i andra europeiska län- 
der, uppgaf han, att Sverige vore ett glest befolkadt land - om 
jag icke orätt uppfattade hans mening — det glesast befolkade 
land i Europa. Jag får då påpeka, att Ryssland sannolikt 
är mycket glesare befolkadt än Sverige. Huru förhåller sig då 
de båda länderna emellan ifrågavarande kostnad, fördelad på hvar
dera landets innevånare? Af kostnaden för hela försvaret belö
per på hvarje innevånare i Sverige 7 kronor 9 öre och på hvarje 
innevånare i Ryssland 6 kronor 21 öre. Betraktar man sjöförsva
ret för sig, bidrager hvarje innevånare i Sverige med 1 krona 71 
öre och hvarje innevånare i Ryssland med 1 krona 9 öre och 
hvad landtförsvaret beträffar, tynger detta på hvarje svensk med 
o kronor 38 öre och på hvarje ryss med endast 5 kronor 12 öre. 
Jag skulle äfven kunna bemöta öfrige af talaren gjorda anmärk-
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Tillökning ? ningar, men tiden tillåter mig det icke och jag har icke heller alla 
fluttans ofji ngdiga materialier till hands.

Sedan öfverläggningen härefter förklarats slutad och Herr 
Talmannen upptagit de derunder gjorda yrkanden å dels bifall 
till deri förevarande punkten, dels afslag derå och. antagande åt 
den utaf Herr Ekman m. fl. vid punkten fogade reservation, dels 
slutligen afslag å punkten och bifall till Kongl. Maj:ts ifrågava
rande nådiga framställning; framstäldes propositioner på dessa 
yrkanden och besvarades, de tva första med talrika nej, blandade 
med ja, och den sista med talrika ja, blandade med nej; och för
klarade Herr Talmannen sig hafva funnit denna sista proposition 
vara med öfvervägande ja besvarad.

Flere ledamöter begärde votering.

I anledning häraf hemstälde Herr Talmannen, huruvida Kam
maren såsom kontraproposition vid den begärda voteringen an- 
toge bifall till punkten, och då dervid svarades många ja, blan
dade med nej, förklarade sig hafva funnit ja öfvervägande.

Onsdagen den 5 M ars f. m.

Som votering om kontrapropositionens innehåll äskades, upp
sattes, justerades och anslogi en så lydande voteringsproposition:

Den som vill, att, vid blifvande votering om afslag å Stats
utskottets hemställan i andra punkten af Utlåtandet N:o 11 och 
bifall till Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda framställning, kontrapro
positionen skall innehålla bifall till punkten, röstar

J a;

Den, det ej vill, röstar
Nej;

Vinner nej, antages såsom kontraproposition vid voteringen 
afslag å punkten och antagande af den utaf Herr Ekman m. fl. 
vid samma punkt fogade reservation.

Omröstningen företogs och vid dess slut befunnos rösterna hafva 
utfallit sålunda:

Ja—82.
Nej—30.

Uppsattes, justerades och anslogs följande voteringsproposi
tion för hufvudvoteringen:

Den, som afslår Stats-Utskottets hemställan i 2:dra punkten af
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Utlåtandet N:o 11 och bifaller Kongl. Maj:ts deri omförmälda fram
ställning, röstar

Vinner nej, bifalles Utskottets hemställan.

Vid denna omröstnings utgång befunnos rösterna hafva utfal
lit på följande sätt:

Herr Talmannen tillkännagaf, att anslag blifvit utfärdadt till 
sammanträdets fortsättning kl. 7 e. m.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Jag anhåller att
1 /        __________IT ..   1. Al. J   2 n H r, I I n 1 Afl 1 n fö <4 'VI * . .. ..fästa Kammarens uppmärksamhet derpå, att det alldeles icke är '%nderoffi- 

förhållandet att, såsom Utskottet har yttrat, hvad som i denna cemre. 
punkt begäres skulle vara ett ytterligare tillägg till de löneförmå
ner, som 1876 års lönereglering upptager, utan. det är just på 
grund af denna lönereglering, som dessa inqvarteringsbidrag böra 
utgå till här i frågavarande officerare. Här är icke fråga om att 
bevilja några nya medel, ty sådana finnas redan å staten upp
förda, utan här är endast fråga om att få sjelfva dessa befattnin
gar uppförda å derför afsedda stat. Efter denna upplysning hop
pas jag, att Kammaren måtte skänka sitt bifall till Kongl. Maj:ts 
proposition.

Herr Ekman, Carl: Efter det anförda, som Kammaren nyss 
har hört från statsrådsbänken, lärer det väl icke behöfva yttras 
något mera för att belysa denna fråga, och jag får derför in
skränka mig till att anhålla, det Kammaren behagade, i enlighet 
med hvad åtskillige reservanter inom Stats-Utskottet från denna 
Kammare föreslagit, afslå Utskottets hemställan och bifalla Kongl.
Maj:ts proposition.

Efter härmed slutad öfverläggning, gjordes först proposition 
på bifall till punkten, hvarvid svarades nej, och sedermera propo
sition på afslag derå samt bifall till Kongl. Maj ds ifrågavarande 
nådiga framställning, hvilken proposition med ja besvarades.

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Ja—88. 
Nej—21.

3:dje punkten. Inqya/rte-
ringsbidrag

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Ehuru jag visserligen 
icke har mycket stora förhoppningar om att Kammaren skall bi- ge nior stat eu.

i:de punkten. Ålderstillågg 
för åtskillige
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/sfdukSÄ^f hvad Kongi; 1 denna Punkt föreslagit, anser jag det
tjensteman dock vara mm skyldighet att söka inför Kammaren ådagalägga 

vid marinin• ö6n vigt, som möjligen kan ligga derpå, att ett sådant bifall lem- 
geniörstaten. nas. Då 1874 års lönestat faststäldes för mariningeniörstaten så 

(Ports.) ifrågakom icke ålderstillägg för här i fråga varande 2 ingeniörer 
och 2 extra ingeniörer, sannolikt på grund deraf, att desse tjenste
man voro tillsatta endast på förordnande, och ålderstillägg i all
mänhet icke anses böra utgå till sådana personer, som bekläda 
tjenster blott på° förordnande. Det har emellertid visat sig, att 
det är mycket svårt att få behålla dugliga och skickliga ingeniö
rer, som eu gång hafva tagit anställning vid flottan, ty med de 
omfattande insigter, som de måste förvärfva sig, är det ju klart, 
att de ganska lätt kunna få anställning på annat håll, i synner
het under i industrielt hänseende mera lifliga tider än den när
varande. De 2 extra ingeniörerne hafva enligt den nämnda lönestaten 
2,500 kronor i lön. och de 2 ingeniörerne 8,500 kronor. Att dessa 
belopp icke stå i något rimligt förhållande till de vigtiga ålig
ganden de i fråga varande personerna hafva att sköta, det torde 
för Kammaren vara temligen klart. Då nu en framställning blif- 
vit gjord från öfverdirektören vid mariningeniörstaten derom, att 
äfven desse personer måtte få komma i åtnjutande af den rättig
het) som deras kamrater hafva, så har jag desto heldre ansett mig 
böra tillstyrka detta, som man derigenom kunde få större utsigter 
att för framtiden få platserna vid mariningeniörstaten besatta på 
ett bättre sätt än som eljest möjligen kan blifva förhållandet.

Man har nemligen nu börjat att antaga under-ingeniörer, hvilka 
på statens bekostnad vidare utdanas; desse befordras vanligen till 
extra ingeniörer, och ingeniörer på förordnande, men om icke ett 
sådant ålderstillägg som det här föreslagna kan erbjudas dem, 
så måste man, såsom erfarenheten redan visat vara af nöden, 
äfven. framdeles en eller annan gång gifva dessa personer gra
tifikationer för att få behålla dem till att afsluta arbeten, de re
dan påbörjat. Af dessa skäl vågar jag vördsamt hemställa till 
Kammaren att, oaktadt icke någon Stats-Utskottets ledamot från 
denna Kammare anfört reservation mot Utskottets hemställan, 
Kammaren ändock måtte bifalla hvad Kongi. Maj:t i denna punkt 
föreslagit.

Grefve af Ugglas: Jag vill icke neka till, att det förhål
lande, som nu påpekats, kan vara bekymmersamt nog och jag 
måste också erkänna, att Kongi. Maj:t redan från första bör
jan ansett det antal fasta platser, som på mariningeniörstaten 
äro uppförda, vara otillräckligt. Det förslag, som Kongi. Maj:t 
år 1867. inlemnade, upptog också flera personer, särskildt begär
des deri anslag till 2 öfveringeniörer, men Riksdagen ansåg sig 
icke böra bifalla detta, utan strök bort dessa 2 öfveringeniörer 
och beviljade endast ett anslag till arfvode åt 2 underingeniörer 
eller, såsom det. hette, “ett anslag af 5,000 kronor till ritarehjelp“. 
Sedermera har Öfverdirektören vid mariningeniörstaten flera gån
ger framhållit de svårigheter han haft att kämpa med, men detta
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oaktadt påyrkades i det af Kongl. Maj:t vid 1874 års riksdag Ålder »tillägg 
framstälda förslaget icke något större antal tjensteman och ej f°r åtskillige 
heller högre aflöning åt den redan befintliga personalen, än 
för närvarande för den samma är bestämd, och Riksdagen bi- senior stat en. 
föll då denna Kongl. Maj:ts proposition. Det är under sådana (Forts.) 
förhållanden och då denna stat icke är mera än fyra år gammal 
— ty Riksdagen afslog Kongl. Haj:ts proposition att den skulle 
tillämpas redan för år 1874 — och då dessutom den oegentlighe- 
ten tillkommer, att man skulle åt personer, som icke stå på fast 
stat utan blott äro tillsatta på förordnande, bestämma ålders- 
tillägg efter en viss tid, som Utskottet ansett sig icke kunna till
styrka detta Kongl. Maj ds förslag. Jag skulle för min enskilda 
del vara mera böjd för att, då sådant visat sig behöflig!, bifalla 
en tillökning i personalen vid mariningeniörstaten, men jag kan 
icke neka, att jag finner en oegentlighet deri att åt personer, som 
stå på en så prekär fot som denna, lemna något som endast borde 
i fråga bomma för dem, som äro på en fast lönestat. Jag måste 
yrka bifall till Utskottets förslag.

Öfverläggningen förklarades slutad och punkten bifölls.

5:te punkten. 

Bifölls.

6: te punkten. Båtsmans-
hållets stål-

Herr de Maré, Gustaf: Som Kammaren behagade finna, 00
har jag låtit anteckna mig såsom reservant mot den motivering, 
som Stats-Utskottet begagnat för att leda sig till det resultat, 
hvartill Utskottet i afseende på denna punkt kommit. Utskottet 
säger nemligen, att “Utskottet, som förväntar, att frågan om för- 
svarsväsendets ordnande i sammanhang med indelningsverkets 
upphäfvande snart åter skall till afgörande förekomma11, .... etc.
Jag har för min del icke kunnat finna det närvarande ögonblicket 
väl valdt för Riksdagen till att uttala ett så bestämdt tillkänna
gifvande af sin förväntan att snart få den stora frågan löst, då 
något tvifvel ju icke kan råda derom, att ett starkt försvar icke 
kan vinnas utan stora kostnader; och då dertill kommer, att 
frågan om försvarsväsendets ordnande blifvit sammanknippad med 
en annan fråga, som också skulle högst betydligt komma att med
taga statsverkets inkomster, så har jag, såsom jag redan nämnt, 
icke kunnat för min enskilda del gilla ett sådant uttalande af 
Utskottet, huru angelägen frågan om försvarsfrågans snara lös
ning i öfrig! än må vara. Jag tillåter mig derför att vördsamt 
anhålla om proposition derpå, att Kammaren utan att godkänna 
den använda motiveringen behagade bifalla Utskottets förslag.

Grefve af Ugglas: Då den siste talaren icke föreslagit nå
got annat än bifall till Utskottets förslag, så behöfver jag icke
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Båtsmans- 
hållets stäl
lande på va- 

hans. 
(Forts.)

Anslag till en 
högre läro

kurs för sjö
officerare.

yttra många ord i denna fråga. Jag vill blott fästa hans och 
Kammarens uppmärksamhet derpå •— och särskildt hans, då han 
är ledamot af Utskottet — att om man ville haka sig fast vid 
allt, som står i en motivering, som kan smaka den ene bra, men 
icke behaga den andre, så skulle man aldrig blifva färdig med 
ett betänkande. Man får väl derför icke vara allt för nogräknad 
i afseende på dessa motiveringar, som ibland verkligen hänga 
något i luften, men ju få stå för majoritetens räkning. Jag tror 
således, att man här icke har annat att göra än att bifalla den 
föredragna punkten.

Sedan öfver!äggningen härefter förklarats slutad och Herr 
Talmannen yttrat, att under densamma hade yrkats dels bifall 
till den förevarande punkten och dels af Herr De Maré, att Kam
maren, utan att godkänna den af Utskottet begagnade motivering, 
måtte bifalla hvad i punkten föreslagits; framstälde Herr Tal
mannen först proposition på bifall till punkten, hvarvid svarades 
många ja, blandade med nej, och sedermera proposition på Herr 
De Marés yrkande, då svaren utföllo med många nej, blandade 
med ja; hvaruppå ock efter det proposition på bifall till punkten 
förnyats samt med många ja, blandade med nej, besvarats, Herr 
Talmannen förklarade sig nu hafva funnit ja öfvervägande.

Votering begärdes; till följd hvaraf uppsattes, justerades och 
anslogs följande voteringsproposition:

“Den, som bifaller 6:te punkten i Stats-Utskottets utlåtande 
N:o 11, röstar

J a;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner nej, beslutar Kammaren att, utan godkännande af 
Utskottets motivering, bifalla hvad Utskottet i punkten före
slagit.

Omröstningen företogs och vid dess slut befunnos rösterna 
hafva utfallit sålunda:

Ja-59. 
Nej—25.

7:de punkten.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Ehuru jag visserligen 
icke har stor förhoppning om att Kammaren skall bifalla hvad 
Kongl. Maj:t i denna punkt föreslagit snarare än det som begär
des i den fjerde punkten, kan jag dock icke underlåta att yttra 
några ord i afseende på det här af Kongl. Maj:t äskade anslaget.
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Som Kammaren behagade finna, har Utskottet här icke ens ingått Anslag till en 
i någon granskning af det af Kongl. Maj:t framlagda förslaget, hs9re }är°; 
utan blott såsom skäl för sitt afstyrkande begagnat den omstän- 'mrL ^ si°' 
digheten, att det är fråga om uppförandet af ett nytt ordinarie VForts.T 
anslag och i öfngt hänvisat till den nu varande ekonomiska ställ- 
ningen; men jag hemställer till Kammaren, om, då frågan blott 
rfr-i S1®n°m 6tt- kel°PP af 9,000 kronor, detta kan vara ett giltigt 
skäl till att inlåta sig på en granskning, huruvida anslaget 
är behönigt eller icke. Här är fråga om att genom denna under
visnings ordnande lägga ett frö, som först efter flera år kan bära 
frukt, som deraf kan väntas. De nya kunskaper, som hos sjö
officeren erfordras i följd af minväsendets tillkomst och stora 
betydelse, äro ganska vidt omfattande, och skulle hela den grund, 
som för dessa kunskapers förvärfvande erfordras, läggas redan i 
Sjökrigsskolan, så fruktar jag, att följden deraf blefve den, att 
kursen 1° Sjökrigsskolan finge förlängas åtminstone med ett år.
Under sådana förhållanden och då såsom redan blifvit nämndt, 
det här. icke. är fråga om ett större anslag än 9,000 kronor, hem
ställer jag till Kammaren, om icke Kammaren skulle vilja bifalla 
Kongl. Maj:ts proposition.

Grefve Ugglas: Jag får förklara för Herr Statsrådet 
och chexen för Sjöförsvarsdepartementet, att jag för min del icke 
godkänner den motivering, som Utskottet här har begagnat, ehuru 
jag, såsom jag nyss nämnde, icke ansett mig på grund deraf böra 
inlägga någon reservation mot densamma. Jag tror, att det ända
mål, som Herr Statsrådet och departementschefen har afsett vid 
denna anslagsbegäran, är godt; men i olikhet med Utskottet, som 
förklarat att, med hänseende till den nu varande ekonomiska 
ställningen, Utskottet. ansett sig icke böra tillstyrka ett nytt or
dinarie anslag och vid sådant förhållande saknat anledning att 
ingå i granskning af förslaget i öfrigt, har jag för min del just 
aerjor, att .jag vid granskning af “förslaget i öfrigt“ funnit skäl 
till nagra, åtminstone för mig grundade anmärkningar, ansett mig 
icke i frågans nuvarande skick kunna bifalla Kongl. Maj:ts pro
position. Kongl. Maj:t. begär nemligen inrättandet af en under
visningsanstalt, delad i två klasser, af hvilka den första eller 
nedre klassen skulle vara obligatorisk, men den andra eller öfre 
såsom Kongl. Maj:t säger, “tillgänglig för en hvar, som, sedan 
lian genomgått skolans nedre afdelning, anmälde sin önskan att 
i kursen vinna inträde'1, d. v. s. man skulle gifva anslag till eu 
skola, i hvars ena klass möjligen ingen eller kanske blott 1 å 2 
komme att begagna sig af undervisningen. Men då det är fråga 
om att .statsanslag skall utgå till aflöning åt lärare, så bör man 
väl åtminstone kunna beräkna, att man deraf skall få någon be
stämd vinst, eller att undervisningen verkligen kommer någon till 
godo. Såsom frågan nu är stäld af Kongl. Maj:t, kan jag emel
lertid icke finna annat än. att man blott har att välja mellan 
dessa båda alternativ: antingen borde skolan blott innehålla en 
klass, obligatorisk för alla, i hvilket fall man naturligen borde
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jinslutf till en bevilja det dertill erforderliga anslaget, eller _ också borde det, 
högre läro- om tv4 Jjlasser skulle bildas, åtminstone för vissa kategorier af 

gungar vara en skyldighet att genomgå en sådan kurs. Det 
(Forts!)8 är följaktligen på grund deraf, att jag anser sjelfva organisations

planen vara behäftad med vissa fel, som jag biträdt Utskottets 
förslag, och får jag derför vördsamt anhålla om bifall till det 
samma.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Jag ber öm ursäkt 
att jag ånyo uppträder i denna fråga, men jag kan icke under
låta att yttra några ord med anledning af hvad Grefve af Ugglas 
nyss uttalade. Jag nämnde nyss, _att minväsendet med sig fört 
nödvändigheten för sjöofficerare att inhemta vissa kunskaper, som 
förut icke erfordrades. Dessa kunskaper äro af olika omfattning 
för dem, som skola sköta det rörliga minförsvaret, och för dem, 
som skola hafva att göra med det fasta. De kunskaper som er
fordras för det rörliga minförsvaret måste egas af alla, emedan 
hädanefter under krig knappast något fartyg kan antagas komma, 
att gå ut, hvarpå icke handterandet af minor kan komma i fråga, 
och den klass, som omfattar dessa kunskaper, skulle derför genom
gås af alla officerare. Deremot fordras det för det fasta min
försvaret, för handterandet af minspärrningar och minlinier kun
skaper, deruti elektricitetsläran, kemi och fysik ingå uti mycket 
större omfång än uti den primära undervisning, som behöfves 
blott för handterandet af andra minor. Det.kunde väi knappast 
vara skäl att ålägga hvarje sjöofficer att inhemta dessa större 
kunskaper, utan det bör väl lemnas åt dem, som vilja egna sig 
särskilt åt det fasta minförsvaret.

Grefve Lagerberg: Stats-Utskottet har verkligen efter mitt
förmenande uti denna korta punkt frambragt talande skäl för sin 
hemställan om afslag. Jag vill icke, såsom Grefve af Ugglas, 
ingå i några detaljer i afseende på de olika tankar om nödvän
digheten af detta anslag, som hvar och en vid granskningeu af 
Kongl. Maj:ts proposition kunnat hafva, utan jag inskränker mig 
till att hemställa, huruvida icke det skäl, som Utskottet här an
fört eller att, såsom Utskottet säger, “med. hänseende till den nu 
varande ekonomiska ställningen denna fråga synes.. utan allt för 
stora olägenheter kunna anstå till ett annat år“, må kunna anses 
tillfyllestgörande. Utskottet har icke velat underkänna behofvet 
af hvad utaf Kongl. Maj:t äskats, utan Utskottet har blott velat 
under nuvarande förhållanden, om jag så får såga, “ajournera 
frågan. Mig synes, som om dessa kunskaper i elektricitetslära, 
fysik och kemi böra kunna vid något af de andra läroverken här
städes inhemtas, till dess att man kunnat inrätta ett nytt läro
verk och när Utskottet icke afslagit det begärda anslaget af annat 
skäl än att det ansett saken kunna uppskjutas, så torde man 
kunna vänta sig att ett annat år få bifall dertill.

För min del anhåller jag om bifall till Utskottets förslag.



Onsdagen den 5 Mars, f. m. 27

fa- fe ii 1 ]ikhet “ed de föregående talarne kan
Itt inrätta en övligt'iskan?e1 und(tF närvarande förhållanden uti 

(ara ,a en uylik kurs. Icke heller synes mig förslae-et hafva hhfvit fullt utveckladt, då man intet ve/om, £u långt undervis
ningen i dessa_ ämnen skulle sträcka sig; åtminstone hafva icke 
sadana upplysningar vant för Stats-Utskottet tillgängliga.

• „ vad särskild^ den i förslaget påpekade undervisningen i
minyasendet beträffar, hemställer jag, om denna undervisffng i
sTatttlÄ nag0n?in kr rllfva sPecie1’ då staten förbundit 
sig att halla minornas kemiska beståndsdelar hemliga. Det torde
sa edes blott kunna blifva eu allmän undervisning i kem och
fysik och den tron jag i likhet med den siste talaren, att det
öfrfik °m?J lgt. ,att erhalla Vld andra läroverk härstädes. För 
ofrigt kan jag- icke finna det vara så särdeles angeläget, att
sinhrfS ofdcerare skulle sitta och höra föreläsningar uti allmänna 
joki ^vetenskapliga ämnen. Jag tror således för min de! att

dvlfkTn 'f6 vara fa!]t itredt och att den nytta, som eu
2 t f i an? i 7i mÖ]ilg;eD ¥veU skuUe kunna sättas i fråga bär va,åt ilUIlder nuvarande tidsförhållanden 
skjutl frågfn * UtSk°ttetS P lgt att t! 6tt annafc Ofälle undan-

liar ^frambåflff^gff ^eiT ckefen.för Sjöförsvars-departementet 
hafva a^eeS; andervisniaS hufvudsakligen skulle
-ana afseende pa minvasendet — och då man ser efter hvilka
kurser Kong!. Maj:t föreslagit för de begge afdelningarne så är
sbdi ? de bådf t-fdet d6t hafyadsakliga Då man se? hvad som 
lä i kl bada klasserna, sa finner man att undervisningen iden 
XdSk -r ,sku f j fysik och hemi en mindre kurs,
hö^rkl S St “ed. leende fästadt vid minväsendet och i den 
nEÄT 6?- ?y il< St0fre kurs> att 1 ™dre klassen skulle ge-
m?materiel?nT * ^7 °f *”?,**** kurS * Väsendet, omfattande
mmmatenelens användande vid såväl det rörliga som det fasta
min försvaret, under det att den öfre hade en större kurs huf-
detSochSaÄt 10mfa*ta?lda det fasta minförsvaret, jemte handteran- 
delninSn af sjelfgaende. minor samt att vidare i nedre af-
i a § skulle undervisas uti militärisk kustgeografi med särskid
hänseende^ ,SJokng®matefieleils användande i strategiskt och taktiskt 
det att i öfre sku e vara förenad öfning i sjökrigsspel, under
med fV«tSe dfdelmilSen samma ämne skulle studeras hufvudsakligen 
inhinnt afseeade Pa ™ra förnämsta minpositioners och hamn- 
skulle kursen grf^a; ?ch ^pografiska beskaffenhet. Sedermera 
ibeolek kf« omfatta lefvande språk (Franska,-Engelska och Tyska) 
somfnke t nnar-m1n Sa hl.lkpmmer 1 den öfre afdelningen hvad i? n 2 Äflei 1frekTmf / den nedre’ nemligen “ fack ritning ar“ 
pi i o A tillhörande delar samt mineringsförslags utarbetande. 
Om också undervisningen i en större kurs skulle blifva mera pro- 
fitabe1, företal er det mig dock, som om den hufvudsakliga under
del SkuHe kom»maJatt glfvas 1 den nedre afdelningen, så att. 
deiest en person af officerarne hade några större anlag och bo-

Anslagtill en 
högre läro

kurs för sjö
officerare. 
(Forts.)

N:o 14,
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Anslag till en jelse för att egna sig åt den del af sjöförsvaret, som represente- 
högre läro- ras af minväsendet, borde ban likväl af undervisningen i den nedre 

hUokurJt afdelningen få tillräckligt god grund för att på egen hand genom 
(Forts.) sjelfarbete komma till full kännedom om ämnet.

Det är dessa tvifvelsmål i afseende å sjelfva organisationen 
och det enligt min tanke besynnerliga uti att inrätta en kurs, af 
hvars ena afdelning, — ehuru lärare derför finnas —, ingen skulle 
vara skyldig att begagna sig, som afhållit och fortfarande afhålla 
mig ifrån att gifva bifall till Kongl. Haj:ts proposition.

Friherre Klinokowström: Jag delar fullkomligt de åsigter, 
som blifvit uttalade af tva ledamöter af Stats-Utskottet, hvilka 
vägrat bifall till Kongl. Maj:ts ifrågavarande förslag; men jag 
tror att det är beklagligt, att Utskottet användt ett sådant motiv 
som det i betänkandet anförda, ty Utskottet tyckes derigenom 
vara böjdt for att understödja Kongl. Maj:ts förslag, ehuru det 
ieke vill gorå det för denna statsreglering, utan säger att med sa
ken kan anstå till ett annat år. Jag anser emellertid, i likhet med 
de nämnde utskottsledamöterne, förslaget vara af sådan beskaf
fenhet, att jag icke skulle vilja underskrifva detsamma på några 
vilkor. Grefve af Ugglas har redan i detalj redogjort för sär
skilda delar af förslaget och jag inskränker mig derföre till att 
förklara, att den benägenhet, som man har att bryta ut den ena 
skolan efter den andra, föranledt stora kostnader, hvilka man 
mycket väl kunnat undvara. Jag säger detta med afseende å den 
nu föreslagna skolan och ännu mera om den skola, som brutits 
ut från Mariebergs krigshögskola, nämligen generalstabsskolan. 
Det kan visserligen nu ej hjelpas, men jag är viss på att denna 
mycket väl kunnat vara förenad med artilleri- och ingeniör-läro-

Hvad nu det ifrågavarande läroverket beträffar, så skulle 
man, om man verkligen vill någon besparing, mycket väl kunna 
vinna det åsyftade ändamålet, om man förenade den högre sjö- 
officersbildningen med Mariebergs läroverk, genom att tillsätta en 
lärare i minväsendet derstädes. Det vore allt hvad som behöfdes, 
ty de öfriga läroämnena, som finnas upptecknade här i statsråds
protokollet, föreläsas der till allra största delen och det behöfves 
verkligen icke att för minväsendet inrätta en särskild skola, så 
mycket mera som de kostnader, hvilka här äro angifna, i sa fall 
långt ifrån komma att förslå och, om Riksdagen en gång beviljat 
anslag till dylikt läroverk, komma kostnaderna sedermera säkert 
att lavinartadt ökas. Det är derföre som jag, utan att kunna 
godkänna de motiv, som Stats-Utskottet anfört, likväl biträder 
Utskottets hemställan.

Öfverläggningen förklarades slutad och punkten bifölls. 

Höjning iför- 8ide punkten.
slagsanslag. _ .

Friherre af Ugglas: Vid behandlingen af fjerde hufvudtiteln
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vidtog denna Kammare den efter min åsigt särdeles kloka åtgär- Höjning ifor
den att, då det visat sig att ett förslagsanslag under längre tid statsanslag. 
kade betydligt öfverskridits, uppföra ett sådant anslag till ett nå- (Forts') 
got högre belopp. Jag kan icke finna annat än att detta är full
komligt rigtigt, ty för att få en besparing på papperet kan det 
väl ej vara skäl att narra sig sjelf, då utgifterna blifva precis 
desamma i ena eller andra fallet. Hvad nu särskilt detta an
slag beträffar, så synes det mig som om särskilda skäl talade för 
en sådan åtgärd. Här hafva Riksdagens revisorer visat, att detta 
anslag blifvit högst betydligt öfverskridet och att efter alla möj
liga anledningar det icke kan komma att nedsättas, emedan, allt 
efter som flottan tillväxer, så stadgas anspråken på ordning och 
snygghet, hvarjemte de framhållit olämpligheten af att förslags
anslaget skulle bibehållas vid samma nominela belopp, som stode 
i så uppenbar strid med det verkliga förhållandet. Denna hem
ställan har blifvit understödd af marinförvaltningen och på grund 
deraf har Kongl. Maj:t nu uttalat sin önskan att få detta anslag 
förhöjdt. Ser man efter, huru det i sjelfva verket förhåller sig 
med detta anslag, så finner man, att de utgifter, till hvars bestri
dande det skulle användas, ett år uppgått till 71,322 kronor 96 
öre och ett annat till 73,080 kronor 3 öre, under det att detta 
anslag finnes i staten uppfördt till 35,607 kronor 2 öre. Det kan 
icke vara rätt att uppställa en statsreglering på sådant sätt. Då 
sålunda behofvet af detta anslags förhöjning blifvit både af revi- 
sorerne och marinförvaltningen vitsordadt, vågar jag för min del 
anhålla, att Kammaren, med afslag å Utskottets hemställan, be
hagade bifalla Kongl. Maj:ts i ämnet afgifna proposition.

Friherre Klincko wström: Det finnes två sätt för Riksdagen 
att bestämma om anslag af denna art, när de öfverskridits; det 
ena är att, såsom Friherre af Ugglas föreslagit, utan att vidare 
gorå någon anmärkning, blott betala, och det andra att söka åter
föra anslaget till ett någorlunda rimligt belopp, såsom Stats-Ut- 
skottet här har föreslagit, genom att öka det med en ganska 
vacker siffra eller från 35,607 kronor 2 öre till 45,600 kronor eller 
deromkring. Det är visserligen sant, att detta anslag blifvit 
mycket öfverskridet under de senare åren; men då Friherre af 
Ugglas talat om revisorernes utlåtande, så vill jag meddela, att 
1877 års revision säger om detta anslag, att under år 1875 kost
naderna för skurning, städning och annan renhållning med mera 
dylikt utgjort vid Kongl. flottans station i Stockholm 3,609 kro
nor 66 öre och vid stationen i Karlskrona 3,608 kronor 9 öre och 
att detta belopp synts revisorer^ nog högt samt att en del af 
de ifrågavarande arbetena antagligen skulle kunnat, utan någon 
särskild kostnad för statsverket, af flottans eget manskap utföras.
Det finnes af båtmanskommenderingar så talrikt manskap vid 
dessa båda stationer, att jag tror det detta manskap, hvilketicke 
torde vara så synnerligen sysselsatt med sjömansöfningar, skulle 
kunna användas, hvarigenom detta anslag skulle kunna betydligt 
nedprutas. Med den tillökning af 10,000 kronor, som Stats-Ut-
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Höjning i för- skottet föreslagit, bör Sjöförsvars-departementet således enligt min 
slagsanslag, tanke skatta sig lyckligt och jag får derföre på det högsta yrka 

(F°rts.) bifall tm Utskottets förslag.

Grefve af Ugglas: Jag har redan vid behandlingen af fjerde 
hufvudtiteln haft tillfälle yttra mig några gånger i öfverensstäm
melse med den åsigt, Friherre af Ugglas i detta hänseende fram
hållit. Jag vill dessutom fästa uppmärksamheten vid, att Utskottet 
motiverar beloppets förhöjning med 10,000 kronor, som en talare 
här nyss ansåg lämplig, dermed, att Utskottet föreställer sig “att 
en mindre förhöjning skulle mana till strängare sparsamhet". Jag 
tror också, att en någorlunda jemnt tillmätt summa kan leda till 
besparing, men om det är alldeles uppenbart, att den summa, man 
anslår, icke räcker till, fruktar jag, man icke vinner det resultat, 
som Utskottet väntat sig, utan man “låter det gå“.

Men jag begärde egentligen ordet derföre, att den ordalydelse, 
Friherre af Ugglas gifvit åt propositionen, icke förslår, utan att 
slutet också kommer med. Den skulle då komma att lyda sålunda: 
att, med bifall till Kongl. Maj:ts förevarande nådiga framställning,, 
förslagsanslaget till skrifmaterialier och expenser, ved med mera må 
:Kiksstaten uppföras till ett med 34,250kronor höjdtbelopp; dock 

att anslaget må få jemkas, i den mån sådant för jemnande af hufvud- 
titelns slutsumma finnes nödigt. Det är nemligen icke säkert, att. 
nyss nämnda summa blir tillagd för slutsummans jemnande, utan 
det kan ju blifva en annan än precis den jemna summa, Kong!. 
Maj:t begärt, som dertill erfordras.

Herr Montgomery Cederkielm: Då nu för tredje gången 
på en liten stund det diskuteras och till och voterats om moti
veringen ber jag -— efter vi hafva tid och hunnit långt före Andra 
Kammaren — få genom en liten berättelse förklara min tanke om. 
motiveringar i allmänhet.

Då den amerikanska kongressens oafhängighetsförklaring skulle 
författas, uppdrogs detta åt en komité af fem ledamöter, bland 
hvilka voro Jefferson och Franklin. Jefferson, som var den yngste, 
fick författareskapet på sin del och utförde detta mycket väl, 
men när betänkandet kom till kongressen, blef det till stor del 
ogilladt, i många delar struket, och detta just i de delar, som 
Jefferson sjelf tyckt vara bäst. Komitén ilek återtaga arbetet 
och Jefferson uttryckte deröfver sin ledsnad. Han sade då till 
Franklin: “hvarför skrifver ni ej något?" “Nej,“ svarade Frank
lin, “jag har föresatt mig att aldrig skrifva något, som skall under
gå pröfning hos en allmän församling, och skälet dertill hemtar 
jag från en tilldragelse i min ungdom. När jag ännu var bok
tryckarelärling, hade jag till god vän en hattmakaregesäll vid 
namn John Thomson, som beslutat att sätta upp egen verkstad. 
En bland de första omsorgerna dervid blef att skaffa sig en skylt. 
Han uppgjorde förslag till en sådan, på hvilken stod: John Thom
son, hattmakare, förfärdigar och försäljer hattar, mot kontant betalning, 
hvarjemte å skylten fäns en målad hatt. Innan han bestälde
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skylten, gick han dock till en god vän och frågade, hvad denne Höjning i för- 
tyckte om förslaget, vännen svarade: “här står, hattmakare för- slngmn»lag.
T ar dig av hattar, det är ep tavtologi och duger icke1'; hattmakare (Forts') 
togs således bort. Han gick vidare till en annan. Denne yttrade:
det står ]u “John Thomson förfärdigar hattarmen ingen lärer 

bry sig om, hvem som förfärdigat hattarne, bara hattarne passa 
och aro bra“. Förfärdigas togs alltså bort. En tredje sade: “för
säljer mot kontant betalning; det är öfverflödigt, ty i vår stad säl
jer man aldrig på kredit", orden böra således utgå. Sagdt och 
gjordt, mot kontant betalning utströks. Återstod således: John 
lhomson försäljer hattar, samt den målade hatten. Slutligen för- 
klarade ännu en af vännerne, 11 försäljer hattar“ är olämpligt, enär 
det vore uppenbart, att de icke skänktes bort. Så kommo äfven 
dessa, ord bort, och återstod nu blott: John Thomson — och den 
målade hatten. Det är också qvintessensen af alla betänkanden:
John lhomson är sjelfva frågan; den målade hatten är “kläm- 
men . Hvad motiv beträffar har jag alltid varit mycket obe
roende af de motiver, Utskotten framstält. Jag har Velat säga 
detta med anledning af de många anmärkningar, hvilka blifvit 
gjorda mot motiveringen, som jag tror att ingen behöfver mycket 
fästa_ sig vid, da hvar och en sjelf kan göra upp sina motiv; 
men jag ber tillika få anmärka, att bland motiven här dock före- 
kommer ett anfördt, som torde hafva någon betydenhet. Stats
utskottet talar om de betydliga prisfall, som på sista tiden egt 
ruin a en hop förnödenheter, såsom ved, lifsmedel o. s. v. Detta 
är ju. ett skäl, när man vill inskränka utgifterna, detta skäl har 
kommit mig att rösta för bifall till Utskottets förslag.

För öfrigt vill jag medgifva, att det är orätt sätta förslags- 
anslag allt för lågt, och utur den synpunkten kan man finna skäl 
att bevilja, hvad Kongl. Maj:t begärt.

Sedan öfverläggningen härefter förklarats slutad, yttrade Herr 
dalmannen, att under densamma hade yrkats dels bifall till den 
förevarande, punkten oförändrad och dels bifall till densamma med 
sådan ändring, att den komme i öfverensstämmelse med Kongl.
Maj:ts i ämnet gjorda framställning och följaktligen skulle lyda 
sålunda: att Kong!. Maj:ts förevarande nådiga framställning
ma af Riksdagen bifallas samt förslagsanslaget till skrifmaterialier 
och expenser, ved m. m. i riksstaten uppföras till ett med 34,250 
kronor höjdt belopp; dock att anslaget må få jemkas i den mån, 
sadant för jemnande af hufvudtitelns slutsumma finnes nödigt".

Härefter framstälde Herr Talmannen propositioner på dessa 
yrkanden och förklarade proposition på bifall till punkten oför
ändrad vara med öfvervägande ja besvarad.

9:de—12:te 'punkterna.

Biföllos.
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Komplette
rande af sjö- 

befästnin- 
garne vid 

Karlskrona.

13;de punkten.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Såsom jag vid början
af dagens diskussion antydde, är det icke mot anslagets siffra, 
jag tänker yttra några ord, utan — jag ber den ärade talaren 
på nerikesbänken om ursäkt — det är med afseende på moti
veringen.

Yi hafva från talmansbordet hört uppläsas förevarande punkt, 
deri Utskottet hemställer om beviljande af ett extra, anslag å
60,000 kronor, men i motiveringen säger Utskottet de utgiftsposter, 
hvilka sålunda ansetts böra tillstyrkas, vara afsedda till en flytt
bar lyftkran för svåra kanoner, ammunitionsdurkars inredning 
samt uppläggning af kanoner. Sålunda icke till något annat. 
Nu faller det dock af sig sjelf,, att, om. icke, såsom Kong! Maj:t 
begärt, några medel lemnas till inventarier, och inventarieutrednmg 
såsom rigtinstrumenter, karduser till .förvarande af krut m. m., 
artilleriet förblir lika obrukbart som eljest.

Då ändamålet med ammunitionsdurkars inredning afser kano
ner för hela fästningen och således äfven för linien åt landsidan 
och då beloppet, som begärts för kanoners .uppläggning möjligen 
är större, än hvad som erfordras, afser jag nu endast att, da 
angående sättet för medlens användande icke talas i beslutet och 
äfven om den anmärkta motiveringen inflyter i skrifvelsen till 
Kongl. Maj:t, Kongl. Maj:t må vara oförhindrad att, derest någon 
del af det belopp, som beviljas, blir öfver, använda detta till 
inventarier och utredning m. m.

Grefve af Ugglas: Jag yrkar bifall till Utskottets förslag.

Öfverläggningen förklädes slutad och punkten bifölls.

Hide punkten.

Mom. a.

Bifölls.

Mom- b-

Friherre Klinckowströin: Jag var visserligen emot det i första 
punkten af Utskottet förordade anslag, såsom jag ock vid. remis
sen af Kongl. Maj:ts proposition angående statsverkets tillstånd 
och behof gaf tillkänna; men som jag icke hade hopp att vinna 
understöd, lät jag frågan falla. Men beträffande punkten o, om 
anvisande af 30,000 kronor till skjutförsök, vågar jag hemställa, 
om detta anslag kan vara för nästa statsreglering behöflig!, da 
det torde fordras icke så obetydlig tid för att ordna den blifvande 
skjutbanan i Karlskrona, till hvilken Kammaren nu anslagit 30,000 
kronor, en summa, som visar, att större arbeten äro tillämnade 
för banans ordnande. Vid sådant förhållande och då statens me-
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de] för nästa statsreglering äro temligen knappa, synes det mig, 
att i fråga varande 30,000 kronor kunna för 1880 års statsregle
ring ganska väl undvaras, och för den skull yrkar jag afslag å 
Kongl. Majrts och Stats-Utskottets framställning i denna punkt.

Grefve af Ugglas: Jag ber att få fästa den siste talarens 
och Kammarens uppmärksamhet på att med undantag af motio
nären Herr Carl Anders Larsson, som naturligtvis förbehållit sig 
sin mening, men likväl icke ansett nödigt reservera sig mot Ut
skottets hemställan i denna punkt, har berörda hemställan, såsom 
af betänkandet synes, icke väckt motstånd af någon bland Ut
skottets ledamöter, utan de hafva insett detta anslags nödvän
dighet. Vid sådant förhållande tror jag mig nu icke behöfva yttra 
något annat än att yrka bifall till Utskottets förslag.

Ofverläggningen förklarades slutad och punkten blef af Kam
maren bifallen.

15:de punkten.

Bifölls.

16:de punkten.

Grefve af Ugglas: Af detta betänkande och åtföljande re
servationer torde Kammaren finna, att flertalet af Kammarens 
ledamöter i Stats-Utskottet förenat sig om en annan åsigt än den, 
som blifvit af Utskottet i dess helhet uttalad, så till vida nemli
gen, att de, lika med Utskottet, ansett något extra anslag till 
fartygsmateriel icke kunna beviljas, men deremot ansett, att, då 
Kongl. Maj:t eger en million kronor till sitt förfogande, denna 
million borde få användas för år 1880 till fartygs byggande utan 
vidare bidrag. Det har redan en gång sagts, att det i Kongl. 
Maj:ts egen proposition legat ett uttalande, som må hända verkat 
kraftigare för att icke något enskildt bidrag borde för byggande 
utaf fartyg lemnas af denna Riksdag, än eljest skulle hafva varit 
förhållandet. Under de två näst föregående riksdagarne har, på 
grund af den åsigt, som inom Riksdagen gjort sig gällande, Kongl. 
Maj:t ansett sig icke böra framkomma med frågan om byggande 
af något större pansarfartyg, utan, på sätt chefen för Sjöförsvars
departementet yttrade vid 1877 års riksdag, ansågs, då äfven andra 
byggnadsföretag voro nödvändiga, kunna med öfriga frågor få 
anstå. Det hade varit väl, om så äfven nu skett. Ty att under 
nu varande ekonomiska förhållanden Riksdagen skulle frångå sin 
redan uttalade åsigt och till Kongl. Maj:ts disposition ställa ett 
belopp, som satte Kongl. Maj:t i tillfälle att välja mellan byg
gande af ett pansarfartyg eller en korvett eller det tredje farty
get, en isbrytare och bogserbåt — kunde svårligen af Riksdagen 
bifallas.

Första Kammarens Prof. 1879- N:o 14.

Anslag till 
fartygs
materiel.

3
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Anslag till 
fartygs- 
materiel. 
(Forts.)

Hvad som skiljer reservanternes åsigt från Utskottet är, att, 
när reservanterne ansågo, att Kongl. Haj:t finge lof att under 
år 1880 söka inskränka fartygs byggande inom den million, som 
Kongl. Maj:t hade till sin disposition, så ansågo de äfven nödigt 
att ställa denna million mera till Kongl. Haj:ts disposition, än 
nu är förhållandet. Såsom herrarne erinra sig, gafs denna million 
under det vilkor, att den icke finge användas till annan fartygsbygg- 
nad, än som kunde med denna summa fullbordas. Nu finnes bland 
de fartyg, som angifvits af Kongl. Maj:t, ett, som åtminstone två 
år förut framhållits såsom nödvändigast att bygga, nemligen en 
öfningskorvett. Den upptogs förut till 2,100,000 kronor, men är 
nu beräknad till 1,866,400 kronor. Efter ordalydelsen i Riks
dagens skrifvelse vid beviljande af omförmälda million skulle Kongl. 
Maj:t naturligtvis icke ega rätt att med denna million påbörja 
byggande af ett öfningsfartyg, då beräknade kostnaden öfverskrede 
beviljade beloppet. Skall emellertid denna million blifva till någon 
nytta, skall den icke skrinläggas år för år, så är det nödvändigt 
att lemna Kongl. Maj:t friare bänder än nu, och derföre hafva 
reservanterne föreslagit i denna punkt:

a) att det af Kongl. Maj:t till fartygsmateriel äskade extra 
anslag icke måtte beviljas; samt

b) att det vid 1877 års riksdag till krigsfartygsmateriel an
visade anslag, 1,000,000 kronor, må af Kongl. Maj:t få disponeras 
äfven till påbörjande af ett öfningsfartyg.

Jag anhåller, att herrarne ville godkänna detta förslag. Det 
är nemligen ett besynnnerligt förhållande, att ett anslag, som 
Riksdagen har gifvit för två år sedan, ännu är af Kongl. Maj:t 
lagdt å sido, men det har sin naturliga förklaring deri, att Kongl. 
Maj:t icke kunnat använda det i öfverensstämmelse med det vilkor, 
som vid anslaget fästats. Vill man nu, att detta förhållande skall 
upphöra och att millionen icke skall ligga obegagnad, måste Kongl. 
Maj:t erhålla mera fria händer i detta afseende, än han för när
varande eger. Det enda, man velat förhindra, har varit, att icke 
något större pansarfartygs byggande skulle med detta anslag på
börjas, men, i fråga om öfningsfartyg, måste ett sådant inom kortare 
tid vara färdigt för att ersätta korvetten Gefle, och det är för 
att nå detta ändamål, som reservanterne begärt, att ofvan nämnda 
frihet skulle lemnas Kongl. Maj:t.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Den siste ärade talaren 
yttrade, att det vore ett besynnerligt förhållande med detta anslag 
å en million kronor, som beviljats för två år sedan, i det att det 
ännu icke blifvit användt, och han antog anledningen dertill vara, att, 
såsom i motiveringen till reservanternes förslag säges, Regeringen 
icke skulle kunnat, med iakttagande af det dervid fästade vilkor, 
ändamålsenligt använda detta anslag å 1,000,000 kronor.

Så är dock icke verkliga förhållandet. Såsom jag redan ut
talat mig till statsrådsprotokollet den 8 sistlidne Januari, kan 
visserligen detta anslag med nämnda vilkor ändamålsenligt använ-



das, ehuru efter min tanke ändamålsenlig are, om det finge användas 
till påbörjande af något bland de nu föreslagna fartygens byggande.

Skälen, hvarför anslaget hittills icke blifvit begagnadt, ber 
jag att få något närmare vidröra. År 1876 utsågs en försöks- 
kommission, hvilken skulle besvara vissa uppgifna frågor angående 
lämpligaste konstruktion m. m. af pansarbåtar, bland hvars leda
möter äfven ingick då varande öfverdirektören för mariningeniör- 
staten, som konstruerat vår nu varande pansrade materiel. Bland 
dessa frågor ingick äfvetL den, i hvad mån kommissionen ansåge 
sådana fartyg böra ytterligare byggas för att förstärka vårt för
svar, men kommissionen kom till den enhälliga åsigten, att, derest 
med fartygen skulle afses något annat än att skydda de inre far
lederna till våra vigtigare hamnar, fartygen måste hafva bättre 
sjögående egenskaper, och i öfrigt större fart samt om möjligt 
skyddas af starkare pansar. Efter det detta utlåtande hade 
afgifvits, fingo flottans myndigheter uti ifrågavarande afseende 
uppdrag att yttra sig, för hvad ändamål det af Riksdagen be
viljade anslaget, 1,000,000 kronor, borde användas. Detta var i 
April eller Maj 1877, innan ännu Riksdagens skrifvelse om millio
nens beviljande kommit Kongl. Maj:t till hända. Då yttrade 
nämnda myndigheter, att, derest ett bepansradt fartyg kunde der
för åstadkommas, som egde tillräckligt sjögående egenskaper och 
i öfrigt de egenskaper som i förbemälda kommissions utlåtande 
framhållits, medlen borde dertill användas. Under den tid, som 
sedan dess förflutit, har på alla håll och alla sätt sökts att ut
arbeta ett förslag till dylikt pansarfartyg, men man har alltjemt 
stött mot den omständigheten, att ett fartyg med så små dimen
sioner, som för denna summa kunde erhållas, icke kan annat än 
i inskränkt mån gifvas så tjockt pansar, som i afseende på be- 
höfligt skydd för så väl fartyg som kanoner erfordras; som her- 
rarne behagade erinra sig, hafva så väl monitorerna, som pansar- 
båtarne väl ganska godt skydd för sina kanoner, men relativt då
ligt skydd för fartyget i öfrigt — och hvartill tjenar då att ka
nonerna skyddas?

Dessa äro skälen, hvarför millionen icke hitintills användts, 
men skälet är icke, att det skulle vara svårighet att på ändamåls
enligt sätt använda den.

Herr von Kr te mer: Grefve af Ugglas, som reserverat sig,
har såsom det kanske hufvudsakligaste skälet, hvilket Kammaren 
kunde komma att upptaga,_ anfört, att, om icke reservanternes 
förslag bifölles, skulle den ifrågavarande qvarliggande millionen 
icke kunna till något nyttigt användas.

Jag vill då tänka mig det värsta fall, eller att den icke an
vändes. Deraf skulle dock endast den olycka inträffa, att en 
million funnes qvar vid den statsbrist, som vid nästa statsregle
ring icke är otänkbar. Sjöministern har ju dock nu i allt fäll 
undanröjt denna betänklighet, då han tillkännagifvit, att millionen 
kan ändamålsenligt användas, äfven med nu gällande begränsning 
derför, om än han trodde, att den kunde på annat ändamålsenlig are
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Anslag till 
fartygs- 
•materiel. 
(Forts.)

sätt begagnas. Att den kan ändamålsenligt användas, framgår 
för den icke invigde redan deraf, att, enligt statsrevisorernes be
rättelse, en del kanonbåtar i Augusti månad sistlidet år voro 
under arbete och, efter hvad jag inhemtat, ännu icke äro fullt 
färdiga, hvarjemte isbrytare skulle kunna med dessa medel byggas. 
För öfrigt bar Herr Sjöministern mycket litet eller alldeles intet 
talat om, hvad reservanterne tyckas med reservationen egentligen 
afse, eller att millionen skulle användas till påbörjande af ett 
öfningsfartyg, utan han talade egentligen om nyttan af pansar
fartyg, som icke skulle vara inskränkta blott till skärgårdarne. 
Jag hemtar deraf den tanken, att meningen icke så mycket är 
att använda millionen till ett öfningsfartyg utan fastmera till ett
pansarfartyg.

Då emellertid på alla båll är erkändt, att man icke är ense 
om den modell, som för bepansradt fartyg bör blifva gällande, 
så synes mig sannerligen saken icke så brådskande, att man derför 
bör gifva ett ur konstitutionel synpunkt betänkligt prejudikat. 
Sedan nemligen 1876 års Riksdag beviljat anslaget till krigs- 
fartygsmateriel, med dervid fästadt vilkor att icke påbörja någon 
byggnad, som icke kunde med denna anslagstillgång fullbordas, 
samt då 1877 års Riksdag vid nu ifrågavarande millions bevil
jande upprepat samma vilkor, så skulle, om man nu afgåfve ett 
uttalande i alldeles motsatt rigtning, detta innebära en löshet i 
beslut, hvilken, såsom prejudikat, torde vara betänklig och endast 
skulle kunna ursäktas, om stor nöd vore för handen. Och när 
nu dessutom chefen för Sjöförsvarsdepartementet förklarat, att 
dessa medel kunna ändamålsenligt användas, finner jag för min 
del icke skäl att ingå på ett sådant prejudikats åstadkommande, 
utan yrkar bifall till Utskottets förslag.

Herr Stråle, Holdo: Då jag tillåter mig att yttra några 
ord i denna fråga, är hufvudsakliga anledningen dertill, att jag 
under sistlidna år hade tillfälle att i Medkammaren deltaga i 
behandlingen af den samma. Kongl. Maj:t hade då för anskaffande 
af en ny öfningskorvett i stället för den såsom otjenstbar ansedda 
ångkorvetten G-efle äskat ett anslag å 2,100,000 kronor, hvaraf
500,000 kronor borde utgå för år 1879. Stats-Utskottet afstyrkte 
beviljandet af ifrågavarande anslag, och då detta ämne kom till 
behandling i Andra Kammaren, yttrade en af dess ledamöter, 
tillika gammal och erfaren sjöofficer, att han visserligen ej vore 
mot anslagets beviljande, ty alltid vore det mycket bra att hafva 
ett fartyg, från hvilket svenska flaggan kunde svaja med heder 
på främmande haf, men att han likväl i så måtto hyste betänklig
heter mot detta fartyg, att det med sin nakna, opansrade, sida icke 
vore något stridsdugligt fartyg i sträng bemärkelse. Deraf fram
går, att, om medel nu beviljades till ett fartyg sådant som det 
nu ifrågasatta, skulle dermed egentligen ej någon tillökning ske 
i den sjökrigsmateriel, hvaraf vi, enligt hvad upplyst blifvit, äro 
i stort behof. Vid det nämnda tillfället yttrade en annan af Andra 
Kammarens medlemmar, derjemte ledamot af Stats-Utskottet, att,
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äfven om ifrågavarande anslag ej beviljades, vår flotta ingalunda Anslag till 
lede brist på öfningsfartyg. Han anförde i sådant afseende kor- fartV9«- 
vetten Balder, fregatten Vanadis och kanonbåten Blenda, hvilket ^Fort^t 
sistnämnda fartyg då redan nära ett år legat på öfningsexpedition ^ °r S'J 
i Medelhafvet och Marmorasjön, samt vidare den nyss färdig- 
bygda korvetten Saga, som' då var under utrustning. Mot en 
framstäld anmärkning, att, om icke anslaget beviljades, flottans 
verkstäder icke skulle hafva något att göra, bevisade samme talare, 
att medel ändå tunnes, tillräckliga för åtskilliga fartygsbyggnader.
Jag anför dessa yttranden derför, att intet af dem blef i ringaste 
mån motsagdt, än mindre vederlagdt i Andra Kammaren. Hvad 
beträffar korvetten Gefle har jag, såsom icke fackman, för min 
del ingen annan kännedom om dess tjenstbarhet än hvad jag 
kunnat inhemta af Kongl. Maj:ts propositioner och diskussionerna 
i Kamrarne under de senaste riksdagarne. Härur ber jag få 
nämna, att chefen för Sjöförsvarsdepartementet nästlidna år an
förde att han trodde, att korvetten Gefle icke skulle kunna be
gagnas längre än till 1883 eller 1884, således bortåt sex år —jag 
vill visst icke betvifla, att departementschefen hade rätt att säga 
att han trodde detta, men det må tillåtas mig anmärka, att detta 
endast var en uppfattning, som icke blifvit bestyrkt, en tro, för 
hvilken jag visserligen hyser den största aktning — hvaremot i 
bilagan N:o 4 a till statsregleringspropositionen innevarande år 
tydligt kan läsas, att Gefle undergick år 1863 förbyggnad samt 
åren 1873—1874 betydlig reparation. För den, som är obekant 
med förhållandena vid Kongl. flottan, vill det dock förefalla, att 
antingen ej någon betydligare reparation bort nedläggas på denna 
korvett 1873—1874, eller ock fartyget borde kunna användas längre 
än till 1883 eller 1884. De egentliga skäl, departementschefen 
anfört för ifrågavarande framställning, äro, först och främst, att 
berörda fartyg förer en jemförelsevis svag bestyckning. Mig före
faller det likväl som skulle korvetten kunna användas till öfningar, 
äfven om bestyckningen är jemförelsevis svag, då den ju endast 
kommer att begagnas i fredstid. Vidare säger departementschefen 
till stöd för sin åsigt, att fartygets maskineri är det äldsta större 
propellermaskineri i Sverige, samt att fartyget behöfver förses 
med nya ångpannor. Härtill torde dock icke erfordras mer än
50,000 eller 60,000 kronor, och då vi hafva ett anslag å 1,000,000 
kronor till flottans nybyggnad och underhåll, på hvilket anslag 
enligt sista riks bokslutet eller det för 1876 finnes en icke obe
tydlig reservation, — omkring 1,300,000 kronor — föreställer jag 
mig det vara en förståndigare hushållning att af denna reservation 
använda hvad som åtgår för iståndsättande af korvetten Gefle.
Ehuru, det skulle vara önskligt, att äfven det vid 1877 års riksdag 
till krigsfartygsmateriel anvisade extra anslag å en million kunde 
få användas till betäckande af den brist för 1880 års budget, 
som omtalats, föreställer jag mig, att så icke kan ske utan Kongl.
Maj:ts bifall, och jag tror icke, att det nu bör ifrågasättas. Att 
använda denna million till påbörjande af ett öfningsfartygs byg
gande synes mig i dubbelt hänseende mindre välbetänkt, ty dels
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förslår icke denna summa härför, utan man behöfver en million 
till, och dels borttager man en million från de för anskaffande 
af egentlig krigsfartygsmateriel afsedda medlen. Efter den känne
dom, jag kunnat förvärfva mig om denna fråga, förefaller det 
mig temligen klart, att korvetten Glefle är af beskaffenhet att 
kunna gå med ännu några år med större eller mindre reparation, 
eller ock att, om så finnes förmånligare, något af flottans öfriga 
fartyg kan i nämnda korvetts ställe användas till öfningsfartyg, 
eller slutligen att man i nödfall kan vänta ett år eller annat, till 
dess man får se, hurudan ställningen blir. Frågan om statsbrist 
anser jag ej lönt att här vidröra, den kommer nog ändå i sinom 
tid på tal. Slutligen vill jag tillägga att jag likasom känner på 
mig, att man nu likasom vid många föregående tillfällen är be
nägen att föreställa sig den, som ifrar för hushållning med statens 
medel, i synnerhet när det gäller fjerde och femte hufvudtitlarna. 
vara en mera ljum fosterlandsvän. Efter min uppfattning be
rättigas sparsamhet för tillfället i nämnda hänseenden, utom af 
det allmänna ekonomiska betrycket, tillräckligt derutaf, att, så 
vidt jag kan förstå, inga faror för fiendtligt anfall under den 
närmaste framtiden förefinnas. Jag vill icke inlåta mig på, såsom 
en talare gjort, att tala om arffienden, så mycket mindre som 
enligt min uppfattning arffienden. icke är att träffa på det verlds- 
liga området, men jag tillåter mig att taga samme talares omdöme 
i försvar så till vida, att jag anser det yttrande, som i anledning 
deraf fäldes af en talare på stockholmsbänken, att ett dylikt 
talesätt kunde passa för 50 år sedan, men icke under närvarande 
förhållanden, vara mindre befogadt. Yi hafva i en af denna 
Kammares ledamöter en högt begåfvad skald, som för icke så 
länge sedan sjöng:

“Komma troll i drakskepp östan från,
För att ge oss land och lif i lån“, 

och den sången upprepas ännu i dag af rikets studerande ungdom. 
Så länge sådana ord yttras, kan man icke saga, att det icke är 
befogadt att tala om, om icke arffiender åtminstone om fiender.

Men förhållandena äro nu så förändrade, att jag tror, att 
man med godt samvete kan spara äfven på dessa hufvudtitlar, 
utan att man derför behöfver anses för en ljum patriot.

Friherre Klinckowström: Då af flere bland Kammarens 
ledamöter i Stats-Utskottet reservation afgifvits mot det beslut, 
hvartill Utskottet kommit så till vida, att de, ehuru med Utskot
tet instämmande deri, att det af Kongl. M_aj:t till fartygsmateriel 
äskade extra anslag icke borde beviljas, likväl tillstyrkt,, att det 
vid 1877 års riksdag till krigsfartygsmateriel anvisade, hittills odis
ponerade, anslag å 1,000,000 kronor måtte af Kongl. Maj:t få dis
poneras äfven till påbörjande af ett öfningsfartyg, så vågar jag 
bestrida rigtigheten af att bifalla reservanternas_ sistnämnda hem
ställan. Af herr departementschefens yttrande till statsrådsproto
kollet den 8 sistlidne Januari inhemtas, att flera förslag till an
vändande af den ifrågavarande millionen i öfverensstämmelse med
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det åt Riksdagen vid anslaget fästa vilkor tagits i öfvervägande 
af vederbörande byråer, som ansett ett pansradt fartyg af den 
tyska Wespetypen närmast motsvara det uppgjorda programmet. 
Häraf synes alltså, att ett pansradt fartyg, om ock af mindre 
cert, kan för en million anskaffas. En af departementschefen i 
samma protokoll gjord anmärkning, att pansaret å ett sådant far
tyg skulle blifva så svagt, att det icke kunde motstå nutidens 
äfven lättare skeppskanoner, hvadan man hellre borde anskaffa 
två opansrade kanonbåtar än det föreslagna pansarfartyget, synes 
mig hafva blifvit på ett segrande sätt bemött af en på detta om
råde särdeles erfaren fackman och ledamot af Andra Kammaren, 
Kommendören Adlersparre, så att vid valet mellan departements
chefens och byråernas förslag, det senare synes förtjena företräde.

Vid detta tillfälle må det tillåtas mig att med några ord när
mare beröra det vacklande mellan olika åsigter, som gjort sig 
gällande under en följd af år beträffande flottans nybyggnad och 
underhåll. Anledningen till att de två sista Riksdagarne icke be
viljat de af Kong!. Maj:t såsom nödiga begärda anslag till be
rörda ändamål, synes mig icke endast hafva varit sparsamhets- 
skäl — beviset derpå ligger i den redan en gång för alla bevil
jade millionen — utan tvifvel, huruvida man uti ifrågavarande af
seende vore på rätt väg; och att detta tvifvel icke varit obefo- 
gadt synes mig tydligt framgå, när man jemför de vid olika till
fällen af chefen för Sjöförsvarsdepartementet uttalade åsigter an
gående den krigsfartygsmateriel, som för oss vore lämpligast. 
Härom ber jag att fä ur förhandlingarna i ämnet anföra några 
ord. Enligt departementschefens anförande till det statsrådsproto
koll, som åtföljde statsregleringspropositionen till 187B års riks
dag, skulle ändamålet med vårt sjöförsvar vara:

Ro. Att utestänga fiendtliga flottor från våra vigtigaste ham
nar; hvartill fordrades en materiel, utmärkt genom dels artilleri- 
styrka och passiv motstånds förmåga, dels ock duglighet för rörlig 
min strid.

2:o. Att försvåra, om icke förhindra, landsättandet af öfver
väldigande fiendtliga härmassor å våra kuster, hvarhelst en så
dan landsättning försöktes. Härtill skulle fordras en materiel, 
hvars utmärkande egenskaper vore det passiva motståndet och 
farten, hvilka, med duglighet för ramning, gåfvo fartyget, som hade 
dessa egenskaper, naturen af en projektil, i hvars spår skulle 
följa minan och farten samt artilleristyrkan och farten i sådan för
ening, att de kunde icke blott utföra sin vigtiga rol inne bland 
transportfartygen, utan äfven utgöra en kraftig hjelp vid genom
brytningen.

3:o. Att, om en fiende skulle tyckas landstiga, oroa och för
svåra hans kommunikationer med eget land samt genom opera
tioner å våra insjöar och andra inlandsfarvatten understödja egen, 
och motverka en fiendtlig härs framträngande, hvartill skulle 
kunna användas en de! af den materiel, som hade förut angifna 
egenskaper, jemte öfningsfartyg och förhyrda ångfartyg. Af dessa 
utlåtanden äro några af den sibyllinska beskaffenhet, att den mari-
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tima inbillningskraften lemnas fritt spel; bär synes endastramtn- 
fartyget hägra för herr departementschefens fantasi. 1875 års 
Riksdag förklarade sig emellertid icke vilja hafva något med ram- 
marne att skaffa. I statsrådsprotokollet angående den till 1876 
års Riksdag framlagda statsregleringspropositionen utlät sig de
partementschefen rörande samma fråga, att vår_ fartygsmateriel 
borde utgöras af artilleristarka, pansar skyddade, mindre fartyg för 
striden inom skärgården, af snabbgående, lätt manövrerade, till en 
del bepansrade fartyg för att användas utanför skärgården eller 
vid den öppna delen af kusten; af snabbgående artilleristarka ka
nonbåtar, lämpliga både inom och utom skärgården, samt af min
fartyg och dessutom några öfningsfartyg. Här föreslås således be
pansrade fartyg, vare sig hel- eller halfpansrade, för det hufvud- 
sakliga försvaret. Grå vi vidare till statsrådsprotokollet beträf
fande samma proposition till 1877 års riksdag, anser departements
chefen der rättast att företrädesvis anskaffa den materiel, som, med 
inberäkning af till dess handterande erforderlig personal, inom den 
minsta kostnaden erbjöde den största kraften, den måtte för öfrigt 
bestå af pansrade eller opansrade fartyg eller af minbåtar. Om 
ett pansradt fartyg i kraft kunde anses motsvara fyra opansrade, 
men den årliga kostnaden, som måste beräknas för förnyelse, un
derhåll och bemanning af de senare, öfverstege enahanda kostna
der för det pansrade, skulle, enligt departementschefens åsigt, för
svaret vinna mest, derest man tillegnade sig det pansrade, äfven 
om anskaffningskostnaden för detta vore högre än för alla de 
opansrade tillsammans. Man ser här, att departementschefen är 
bestämdt böjd för pansarfartyg och icke vill utbyta ens ett så
dant mot fyra opansrade. När proposition skulle afgifvas till 
1878 års Riksdag, delade, enligt statsrådsprotokollet, departements
chefen visserligen den af flottans militäriska och tekniska byråer 
uttalade mening, att vårt sjöförsvar framför allt vore i behof af 
pansrade fartyg, så sjödugliga, att de kunde efter omständighe
terna förflytta sig från det ena stridsfältet till det andra, och 
derjemte under icke alltför ogynsamma förhållanden tillgodogöra 
sitt artilleri i farvattnen vid inloppen till våra skärgårdar; men 
tillstyrkte likväl endast begärande af anslag till ett nytt, opans- 
radt öfningsfartyg att ersätta korvetten Gefle. Slutligen i det 
statsrådsprotokoll, som finnes bilagdt den till innevarande års 
riksdag öfverlemnade statsregleringsproposition, förklarar sig de
partementschefen dela den af flottans militäriska och tekniska by
råer föregående år uttalade åsigten om behofvet framför allt af 
ett pansradt fartyg, men föreslår dock en opansrad öfningskorvett 
och opansrad isbrytarebåt samt ett pansradt, mindre krigsfartyg;, 
hvarförutom föreslås att för den million, som sedan 1878 legat 
obegagnad, bygga två opansrade, större kanonbåtar i stället för
en pansrad dylik af Wespetypen.

Vid dylika förhållanden må man icke undra, om Riksdagen 
med yttersta betänksamhet gifver sig in på frågan, när man fin
ner, att chefen för Sjöförsdepartementet icke fullt bestämt sig för 
hvad slags krigsmateriel vår flotta bör ega. Hvad särskildt be-
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träffar korvetten Gefle förklarar departementschefen i sitt yttran
de till sist omförmälda statsrådsprotokoll, att detta fartyg vore 
af äldre konstruktion och behöfde en väsentligare reparation, om 
det skulle kunna såsom öfningsfartyg bibehållas, samt att han 
ansåge, att en sådan reparation kunde ske genom så kallad för
byggning och nya ångpannors insättande. Jag tror för min del, 
att, när _ denna korvett endast är afsedd att vara ett öfningsfar
tyg och icke att deltaga i strid, det vore mest öfverensstämmande 
med god hushållning att reparera densamma för att icke alldeles 
bortkasta ett fartyg, hvilket, enligt hvad upplyst blifvit, ännu 
några år är tjenstbar och derefter väl kan ombyggas dels med 
den million, som redan är stäld till Kongl. Maj:ts disposition, och 
dels med de höga besparingarna å de ordinarie anslagen till flot
tans nybyggnad och underhåll. Lika med flere föregående talare 
tror jag således, att Kammaren helt enkelt bör bifalla Stats
utskottets förslag i denna punkt, hvarom jag härmed vördsamt 
anhåller.

Herr Statsrådet Friherre von Otter: Jag kan icke under
låta att med anledning af de utaf de båda sista talarne afgifna 
yttranden å nyo för ett ögonblick upptaga Kammarens tid.

Friherre Klinckowström har, genomgående mina yttranden 
till statsrådsprotokollen under de år, som jag haft förtroendet att 
bekläda mitt nu innehafvande embete, äfvensom de åsigter, som jag 
i (ifrigt uttalat, trott sig deri finna en icke fullständig konseqvens. 
Till 1875 års .Riksdag hade jag ganska liten tid för att bereda mig 
på att kunna för Kongl. Maj:t framlägga något fullständigt för
slag, upptagande de allmänna grundsatser efter hvilka, enligt min 
åsigt, vårt sjöförsvar borde utvecklas. Jag anförde derföre då 
endast några hufvudprinciper. Till 1876 års Riksdag framlades 
dessa hufvudgrunder i en mera fullständig form, och jag tror icke, 
att någon, som vill göra sig besvär med att genomläsa det me
morial, som då framlades, skall kunna säga, att mina åsigter då 
hade undergått ens den allra ringaste förändring. Dessa två för
slag upptogo sjöförsvaret i dess helhet. Vid 1877 års riksdag 
kunde det icke blifva fråga om att begära något större belopp 
för byggande af krigsfartyg, hvarföre jag med framhållande att 
företrädesvis sådan materiel borde anskaffas, som mot minsta kost
nad, deri inberäknad kostnaden för den personal som förmaterie- 
lens handterande erfordrades, erbjöde största kraften, hvarföre 
jag tillstyrkte Kongl. Maj:t att äska en något mindre summa. Vid 
1878 års riksdag hemstälde jag, att vid äskande af medel tillfar- 
tygsbyggnader, i första hand borde ifrågakomma hvad som erfor
drades för att ersätta sådan äldre materiel, som under hvilka för
hållanden som helst borde ersättas. Jag kan icke finna, att detta 
innebär någon afvikelse från förut uttalade åsigter. Samma för
hållande inträffade vid 1879 års riksdag. I ett fall hafva dock 
mina åsigter ovilkorligen måst modifieras, och detta är i fråga om 
pansarmaterielen, ty för fyra år sedan kunde med relativt ringa pan
sar ett fartyg skyddas mot dåtidens lättare kanoner; men detta
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Anslag till är icke förhållandet nu. Friherre Klinckowström må anföra hvad 
fartygs- pan v;|] derom, att ett fartyg af Wespemodellen med en kanon 
"(Forts6' och åtta verktums pansar är bättre än två opansrade kanonbåtar, 

så vågar jag dock hj^sa en fullkomligt motsatt åsigt, ty de två 
kanonbåtarne med tillsammans fyra kanoner måste vara detta öf- 
verlägsna då ett sådant fartygs pansar af nutidens lättare kanoner 
genomskjutes. Friherre Klinckowström åberopade ett yttrande af 
en ledamot i Andra Kammaren, hvilken han ansåg hafva veder
lagt mina uppgifter i detta fall. Ja! Friherre Klinckowström 
må anse detta, men, så vida fakta hafva, någon betydelse, får jag 
upplysa, att icke blott de försök, som i September, månad förra 
året egde rum i England, utan äfven senare försök i Januari må
nad detta år hos Krapp hafva ådagalagt, att den. ifrågavarande 
kanonen eger minst 50 procent större genomskjutningsförmåga än 
den gamla kanonen af samma vigt och kaliber. Under sådana 
omständigheter frågar jag, om det kan vara skäl att, blott för att 
få kalla ett fartyg pansarfartyg, gifva ut dubbla kostnaden? Jag 
tror det icke! — Angående Friherre Klinckowströms yttrande att 
åsigterna skulle visat sig vacklande i fråga om huru vår sjöför- 
svarsmateriel skulle vara beskaffad, tror jag icke, att vare sig af 
anförandena till statsrådsprotokollen, eller andra offentliga hand
lingar, man skall finna någon skiljaktighet i. detta fall mellan 
hvad vederbörande sakkunnige, ansvarige myndigheter vid flottan 
uttalat och departementschefens åsigt i frågan.

Hvad specielt beträffar korvetten Grefle, så har derony blifvit 
så mycket taladt, och Herr Stråle har till och med förebrått mig, 
att jag icke lemnat några bestämdare uppgifter angående detta 
fartygs tillstånd, än att jag trodde, att det icke längre är till år 
1884 skulle kunna användas såsom öfningsfartyg. Hvar och en, 
som är något hemma i fartygsförhållanden, vet säkerligen, att 
träfartyg icke gerna kunna påräkna längre tid än 20—25 år, .derest 
de hållas ständigt ute på expeditioner. Häraf lärer väl följa, att 
man utan att behöfva ingå i denna kostbara undersökning, som 
en undersökning af fartygets förtimring skulle medföra, mycket 
väl kan bedöma, att detta fartyg efter år 1884, då det är .närmare 
37 år gammalt, icke kan längre påräknas för öfningsexpeditioner till 
aflägsnare farvatten; och att nedlägga kostnader på att förbygga 
ett sådant fartyg anser jag vara en ren misshushållning.

Båda de ärade talarne hafva vidare yttrat, att enligt rikshuf- 
vudboken det skulle vid 1876 års slut funnits för byggande af 
krigsfartyg en reserverad behållning af en million trehundra tusen 
kronor. Ja, att denna siffra står upptagen i rikshufvudboken be- 
tviflar jag icke ett ögonblick, men lika säkert är, att af dessa 

‘ 1,300,000 kronor det icke fans ett öres disponibel tillgång, utan 
att beloppet redan användts antingen såsom förskott eller å andra 
poster, hvilka ännu icke blifvit formelt afförda i räkenskaperna. 
Jag kan säga detta så mycket säkrare som Kongl. Maj:t vid an
ordnande af 1879 års anslag till flottans nybyggnad och.underhåli 
varit nödsakad att af detta anslag i saknad af reservationer taga 
ett belopp af 80,000 kronor till betäckande af den brist, hvarmed
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1877 års anslag blifvit öfverskridet. Således finnas bär icke några 
reservationer att tillgå för de oändamålsensliga reparationer, som 
af dessa talare blifvit förordade.

Herr Mannerskantz: Jag bär icke begärt ordet för att 
yttra mig om den punkt, som nu är i fråga. 1 afseende å denna 
vill jag blott uttala mitt beklagande först och främst öfver att 
tillgångar! e icke medgifva att bevilja de anslag, som det för flot
tans förstärkande vore önskvärdt att kunna lemna, och för det 
andra deröfver, att under flere års tid icke kunnat ernås den öf
verensstämmelse mellan chefen för Sjöförsvars-departementet och 
landets representation, att någon väsentlig förbättring i vår sjö- 
materiel kunnat vinnas eller några tillräckliga anslag derför er
hållas.

Anledningen hvarför jag begärt ordet är egentligen den, att 
jag under diskussionen hört några yttranden, hvilka jag för min 
del icke kan med tystnad låta få obemött förbigå. Man har här 
förespeglat oss, att en förändring i känslor och uppfattningssätt 
med hänseende till någon af dessa grannar skulle under de senare 
åren hos svenska nationen hafva uppkommit. Det må väl så vara, 
ty jag är öfvertygad om, att det icke finnes någon svensk, som 
icke önskar att det folk, han tillhör, skall få lefva i fred med hela 
verlden, både dem i dess närmaste omgifning och alla andra folk, 
men jag tror, att det är ett farligt misstag att deraf våga och 
vilja draga den slutsatsen, att det derföre icke skulle vara fullt 
lika angeläget nu som förut, att vi sätta oss i en så stark för
svarsställning som vi förmå intaga och icke insöfva oss i något 
till liknöjd overksamhet förledande lugn gent emot en fara, som 
från ett håll mera än från något annat kan vänta oss och å hvilken 
vi icke heller böra sky att uttala, att vi måste hafva vår stän
diga uppmärksamhet rigtad. Detta invaggande i säkerhet tror 
jag är det farligaste fel vi kunna göra oss skyldiga till, och det 
är emot denna i åtskilliga här fälda yttranden framträdande fara 
som jag velat till Kammarens protokoll nedlägga en varning.

Grefve Lagerberg: För min del tillhör jag de i’eservanter, 
som önska att, om jag så må säga, frigöra den million, hvarom 
bär är fråga, för att få använda den till påbörjande af ett öf- 
ningsfartyg. Jag har deltagit i detta förslag, emedan i annat fall 
— såsom man skall finna, om man granskar förhållandena då detta 
anslag beviljades och tager reda på hvad som sedermera i detta 
afseende tilldragit sig — följden skulle blifva, att Kongl. Maj:t 
vore tvungen att använda denna million till något mindre obe- 
pansradt fartyg, som icke har den krigsduglighet som vi böra ef
tersträfva, hvadan penningarne således möjligen skulle blifva 
mindre ändamålsenligt använda. Detta har för mig utgjort ett 
skal till att vilja lösa denna million och lägga den till påbörjan
det af ett öfningsfartyg, sådant som föreslogs vid förra riksdagen 
och som nu omtalas i Kongl. Maj:ts proposition och om hvars 
nödvändighet jag är öfvertygad. Jag tror, att, om den ärade re-
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presentanten från Westmanland slagit tipp Första Kammarens 
protokoll för förra riksdagen, så skulle han kanske hafva hittat 
ett och annat godt korn, som kunnat vederlägga hvad han funnit 
i Andra Kammarens protokoll samt möjligen fört honom till bättre 
tankar i denna vigtiga fråga. Det visas der tydligen, hvartill de 
nuvarande fartygen skulle användas. Det visas der, att en del 
af dem, såsom Vanadis, Balder, Gefle och Saga (kadettfartyg) an
vändas till öfningsfartyg på aflägsnare farvatten, att Norrköping 
och Eugenie begagnas till exercisfartyg för flottans rekryter, inom
skärs, att de sistnämde äro 20 ä 30 år gamla och snart behöfva 
utbytas, att de förstnämdes antal ej kunna, med bibehållande af 
tillräcklig öfning för befälet, minskas. Det förslag, som nu blif
va gjordt af chefen för Sjöförsvars-departementet har varit nöd
vändigt, då han icke kan stå till svars, att ett fartyg med svensk 
besättning skickas ut, som icke är i fullgodt skick. Under sådana 
förhållanden och då år 1884 “Grefle" nödvändigtvis måste slopas, 
om ej en alltför dyrbar reparation derå företages, synes mig de
partementschefens förslag vara dikteradt af nödig omtanke och 
samvetsgranhet. Då man icke har råd att hvart år bygga ett 
fartyg, som skulle kosta 2 millioner kronor, så. hemställer jag, 
om det icke är bättre att nu lemna denna million till Kongl. Maj:ts 
disposition, för att dermed påbörja byggandet af ett öfningsfar
tyg, och derefter bevilja för hvartdera af åren 1880 och 1881 
500,000 kronor, då fartyget i alla fall icke skulle blifva färdigt förr 
än år 1883, såsom det antydes i den Kongl. propositionen. Jag 
har ansett det vara min pligt att deltaga i denna reservation och 
jag vidhåller min åsigt, att det vore för fäderneslandet och för
svaret lyckligt, om den samma bifölles.

Herr von Kr asm er: Då jag förra gången hade ordet, hade 
det egentligen icke varit något tal om denna öfningskorvett. Se
dermera har den dock under diskussionens lopp på fullt allvar 
kommit i fråga, icke så mycket från den högsta myndigheten, 
derifrån vi fortfarande höra talas om större krigsfartyg — pans
rade eller opansrade — men från andra håll; och särskildt har 
den siste talaren framdragit nödvändighetan af ett öfningsfartyg. 
Jag vill fästa Kammarens uppmärksamhet vid detta förhållande, 
innan det kan komma i fråga att bifalla den afgifna reservatio
nen, ty dess ändamål är att frigöra den redan beviljade millionen 
för att kunna användas till ett öfningsfartyg. Det är således om 
man vill bevilja anslag till påbörjande af ett öfningsfartyg, som 
man bör bifalla reservationen, annars torde man böra hålla sig 
till Stats-Utskottets utlåtande, som förhindrar byggandet af ett 
sådant fartyg. Det kan efter mitt förmenande icke vara så nöd
vändigt att under närvarande förhållanden påbörja byggandet af 
en sådan korvett. Kan någon verkligen tvifla på att icke i dessa 
tider med de oupphörligt nya uppfinningarne inom sjö vapnet det 
skall inträffa att långt innan de tre korvetter och den fregatt, vi 
nu hafva, äro otjenstbara, att de blifvit fullkomligt omoderna och 
så godt som till sinJsbruk oanvändbara? År det då icke bättre
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hushållning att använda något af dessa till öfningsfartyg i stället Anslag till 
för att påbörja ett, som dock icke kan bidraga till stärkande af fartyg*- 
vårt försvar? Man skall möjligtvis invända, att dessa fartyg icke ^Förtal’ 
vore tjenliga till öfningsfartyg. Jag kan visserligen icke bestämdt 
bedöma den saken, men om man får sluta af det förhållande, att 
ett par af dem användts till längre expeditioner, så kan jag icke 
hysa denna betänklighet. De karakterer, departementschefen an
sett, att en sådan korvett borde hafva, voro att den skulle föra 10 ä 12 
kanoner och göra 12 ä 13 knops fart. Jag vill dervid först an
märka, att “Gefle“ sålunda är otillfredsställande, emedan den icke 
gör nämnda fart; men de fartyg, jag skulle vilja anvisa till öfnings
fartyg, hafva nämnda egenskaper. “Vanadis" är naturligtvis star
kare i afseende på bestyckningen: den har 16 kanoner och gör 
liv» knops fart. “Balder" har 6 kanoner och gör 12 knop. “Saga" 
har 7 kanoner och gör 11 knops fart. Den enda, som är något 
svagare, är “Thor". Ser man på fartygens dimensioner, äro samt
liga fartygen, med undantag af Thor, större än “Gfefle" och 
lemna således godt utrymme för det erforderliga antalet öfnings- 
manskap.

Då _ mig synes, att vår försvarskraft icke genom ett öfnings
fartyg i någon man ökas, och då det är troligt att de fartyg, vi 
nu hafva, blifva till krigsbruk oanvändbara, innan de i och för 
sig blifva för gamla, anser jag det vara bättre att använda nå
got af dessa fartyg i stället för att nedlägga penningar på vare 
sig en mindre tjenlig reparation af “Gefle“ eller i synnerhet byg
gandet af ett nytt öfningsfartyg. När dertill kommer den förkla
ringen, att medlen i alla fall kunna ändamålsenligt användas, samt 
det icke torde kunna förnekas, att det är en betänklig sak att 
upphäfva två Riksdagars efter mogen pröfning fattade beslut för 
en sak hvars nödvändighet icke är styrkt, synes mig Stats
utskottet hafva obestridligt rätt i det slut, hvartill det kommit.

Sedan öfver!äggningen härefter förklarats slutad, och Herr 
Talmannen upptagit de derunder gjorda yrkanden å dels bifall 
till punkten och dels antagande af den utaf Grefve af Ugglas m. fl. 
vid punkten fogade reservation, framstäldes propositioner på dessa 
yrkanden samt besvarades med många ja och nej i blandning; 
och förklarades den senare propositionen vara med öfvervägande 
ja besvarad.

Votering begärdes; till följd hvaraf uppsattes, justerades och 
anslogs följande voteringsproposition:

“Den, som bifaller 16:de punkten i Stats-Utskottets utlåtande 
N:o 11, röstar

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Första Kammarens Prof. 1879. N:o 14. 5



Vinner nej, bifaller Kammaren den af Grefve af Ugglas m. fl. 
emot punkten afgifna reservation.

Efter voteringens slut och sedan den förseglade sedeln blifvit 
öppnad, befunnos rösterna hafva utfallit sålunda:
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J a—48.
Nej—47.

l7:de punkten.

Bifölls.

Kammaren åtskildes kl. V2 4 e. m.

In fidem 
O. Brakel.

Stockholm, tryckt hos Å. L, Normans Boktryckeri-Aktiebolag, 1879.


